

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint. (Arany Bika bérház.) Tel.: 113. (7 mellék-állomással). Szerkesztési hivatalos órák d. n. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) főemelet. Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

A legszebb karácsonyi ajándék

Irta: Gyöngyösi János

ny. miniszter, a Kisgazda Párt főtitkára

A legszebb karácsonyi ajándéknak minősíthető az a költségvetés, amelyet Gerő Ernő a múlt héten nyújtott be a parlamentben és amelynek részletes tárgyalása az Újpesti úti legérdekesebb politikai vitája lesz.

Nagy örömet jelent ez a költségvetés, mert belőle nemcsak a jövőbe vetett bizalom, de ami ennél még fontosabb, a jelen és a jövő biztonsága árad. Vonatkozik ez nemcsak a szigorúan veti államháztartásra, de egész gazdasági életünkre is, merthízen az ipari vállalatok államosításával és a nemzetgazdaságunk minden területére kiterjedő tervgazdálkodási rendszerrel ez a költségvetés nagyjában egész gazdasági életünket felöleli. Megnyugtató és biztonságos, mert hiszen a megelőző 5 hónap előirányzatát is beleszámítva 400 millió forint felesleggel zárul. Nagy szó ez akkor, amikor Európa legtöbb állama, köztük győztes hatalmak is, súlyos pénzügyi nehézségekkel küzdenek, amelyeket csak nagymérvű takarékoskodásai, tehát az életszínvonal lényeges leszűkítésével, (pl. Anglia) vagy pedig olyan külföldi kölcsönnel tudnak áthidalni, amely gazdasági sőt ezen keresztül politikai függetlenségük komoly veszélyeztetését, sőt sokszor feladását is jelenti. A győztes Franciaország most tárgyalás alatt levő költségvetéséből meg sem lehet állapítani, hogy az milyen hiánnyal fog végződni. De legalább napi 1 milliárd frankra becsülik a deficitét, amelynek kiküszöbölésére nem találják más módot, mint olyan amerikai kölcsön felvételét, amely lényegében alárendeli Franciaország iparát és mezőgazdaságát az imperialista amerikai nagytőke parancsoló szempontjainak.

Ezzel szemben a mi költségvetésünk számottevő felesleggel zárul, anélkül, hogy az újjáépítő és felemelkedést szolgáló beruházások mérve csökkenne, sőt ellenkezőleg azok jelentős növekedése állapítható meg.

Csak néhány adatot említek fel ezekből a beruházásokból. Nyolc-anharomzáró hídak újjáépítésére, 23 millió új hídak építésére. 48 millió közutak építésére, 41 millió bekötő utak építésére. 45 millió a gépjármű közlekedés fejlesztésére és 24 millió forint a légi közlekedés fejlesztésére. A hídakra biztosított összeg a Lánchíd építésének befejezését, az Árpád-híd részbeni felépítését és több vidéki híd újjáépítését teszi lehetővé, míg a bekötő utak építésére biztosított összeg 109 község részére 326 km hosszú közút kiépítését biztosítja. Helyreállítják és korszerűen rendbehozzák többek között a Miskolc-debreceni, a Debrecen-szegedi, a Debrecen-beregszászi, a Budapest-Miskolc-kassai, a Budapest-Püspök-ladány-ungvári, a Keesemet-békéscsabai, a Budapest-újvidéki, a Szekesfehervár-szekszárdi, a Dombóvár-nagykanizsai, a Pécs-mohácsi, a Győr-szekesfehervári, a Győr-veszprémi közlekedési főutakat. Teljesen újjáépül a ferihegyi repülőtér, korszerű elektromos- és rádióberendezésekkel. Míg az 1947-48. költségvetési évben nem egészen 200 millió forint középítkezés került lebonyolításra, addig az 1949 költségvetési évben 1200 millió középítkezés végrehajtása van előirányozva, vagyis az előző év építkezéseinek mintegy hatszorosa.

De emelkednek a beruházások szociális és kulturális téren is. A kórházakban ápolni ingyenes betegek költségeire tavasz 30 millió forintot adtunk, a jövő évben 50 millió forintot fogunk fordítani. Az állami kórházi betegágyak számát 5730-ról 7347-re emelik fel. A gümőkór elleni küzdelemre újabb 1 milliót, a nemibelegségekre elleni védekezésre ugyancsak 1 milliót állít be a költségvetés. Az állami gyermekmenhelyek és a gondozásokban levő gyermekek ellátási költségeire az előző évi 21 millióval szemben 39 milliót irányoznak elő. Jelentősen emeli a szociális gondoskodás lehetőségét az a körülmény is, hogy ebben az évben hadifoglyaink túlnyomó része, mintegy 200 ezer, már hazakerült és így a múlt évben a hadifoglyok hazaszállítására fordított összeg más szociális célra lesz felhasználható.

Kulturális téren a tavalyi 191 millió forinttal szemben több mint 250 millió forint áll rendelkezésre az általános iskolák fenntartására sőt a középiskolák céljaira is kétféle forinttal több, mint tavaly. Az egyetemekre, a múlt évi 50 millióval szemben 89 millió forintot irányoz elő a költségvetés. Különösen kihangsúlyozva a Műegyetem. tehát a műszaki felsőoktatás fejlesztésének fontosságát. A testnevelésre fordított összeg is lényegesen növekszik.

megpedig az előző évi 7 millióval szemben 26 millió forintra. De emelkedést mutatnak a tudományos és művészeti célokra előirányzott, továbbá az ösztöndíjakra fordított összegek is.

Egyik fontos feladatának tekintik költségvetésünk az államosított vállalatok szanálásait, racionalizálásait és gyümölcsözővé tételét. Ezeket a vállalatokat a tőkéskek reblógazdálkodása következtében súlyos deficittel kellett átvenni. E téren már jelentős eredményekre lehet hivatkozni. Már most is az állami vállalatok havi 60 millió forinttal járulnak hozzá a költségvetés bevételeihez, ami számottevően enyhíti a polgárság adóterheit, vagy lehetővé teszi ennek az összegnek gazdasági, szociális, vagy kulturális célra való fordítását. Az államosított gyárak a tokes tulajdonos magánérdekei, kényelme, jóléte és üzleti haszna helyett a közönség céljait szolgálják. Így válik világossá a munkásság jelszavának értelme: „Tied a gyár, magadnak dolgozol!”

A jelentős beruházások ellenére államháztartásunk egyensúlyra biztosított, kiadásainkat a bevételek fedezik, sőt meghaladják. Ipari termelésünk sok fontos ágazatában már felülmúlta a legutolsó háború előtti szintet, az 1938. év termelési eredményeit és a jövő évben egész ipari termelésünk mérve mintegy egyharmaddal lesz nagyobb, mint a háború előtti utolsó békeévben volt. Az a körülmény, hogy mezőgazdasági célokra a múlt évben 800 milliót fordítottunk, 1949-ben pedig további 1000 milliót irányoztunk elő, semmiesetre sem maradhat hatástalanul a mezőgazdasági termelési eredményeire sem. A gépesítés, a talajjavítás, a csatornázás, az új heköző utak és még sok más mezőgazdasági beruházás több termést is fog eredményezni. Ipari és mezőgazdasági termelésünk emelkedése több árut és több elemi cikket jelent, több árut és élelmet a dolgozóknak és több árut külkereskedelmünk számára, aminek ellenében újabb termelési eszközökhöz és fogyasztási vagy termelési javakhoz jutunk.

Az hiszem ezeket a meglepően szép eredményeket különösen tudják értékelni a Tiszántúlon és főleg Debrecenben, ahol az emberek személyes élményeik alapján tudják lemerüni, hogy milyen mélypontot indultunk el négy évvel ezelőtt az első ideiglenes debreceni kormányval.

Betlehemi királyok

Irta: József Attila

Adjonisten, Jézusunk, Jézusunk!
Három király mi vagyunk.
Lángos csillag álli felettünk,
gyalog jöttünk, mert siettünk,
kis juhocska mondta — biztos
itt lakik a Jézus Krisztus.
Menyhárt Király a nevem.
Segíts, édes Istenem!

Istenfia, jónapot, jónapot!
Nem vagyunk mi vén papok,
Ugy hallotok, megszületett
szegények királya lettél.
benézünk hát kicsit hozzád
árvösségünk, égi ország!
Gáspár volték, afele
földi király személye.

Adjonisten, Megváltó, Megváltó!
Jöttünk meléd országából.
Főtt kolbásunk mind elfogyott,
lényes csizmánk is megrogyott,
hoztunk aranyat hat marékkaal,
tömjént egész vasfazékkal.
En vagyok a Boldizsár,
aki szerecseny király.

Irul-pirul Mária, Mária,
boldogságos kis mama
Hulló könnye záporán at
alig látja Jézuskáját.
A sok pástör mind muzsikál,
Meg is kéne szoptatni már.
Kedves három királyok,
Jóéjtszákát kívánok!

Nemcsak minden gondolkodó magyar ember, de az eredményeken ámuló külföldiek előtt is felmerül a kérdés, hogyan volt ez lehetséges? Egyszerű a magyarázat. Az eredmények annak köszönhetőek, hogy az ország jövőjét és a gigászi feladatokat kezdőlől fogva az ország két nagy dolgozó rétegére, a munkásságra és a parasztságra alapítottuk. Munkásság és parasztság páratlan munkatejesi ményé és példás politikai szövetsége volt az erő, amely ezekben az eredményekben kifejezésre jut.

Minden azonban nem lelt volna elegendő. Szükséges volt hozzá a feladatok és módszerek helyes felismerése, a céltudatos munka, amelyben válljuk be, elsősorban a Magyar Kommunista Pártnak, a belőle kifejlődött Magyar Dolgozók Pártjának és a mögötte felsorakozott öntudatos munkásságnak van legnagyobb érdeme. Ők tisztában voltak a fejlődéssel, tisztában a célokkal és az utakkal és alkalmazták azt a tanítást és gyakorlati tapasztalatokat, amelyeket a szocializmus nagy tanítómesterei, Marx, Lenin és Sztálin dolgoztak ki, és vittek diáknak.

Az ösztönzésük és célkitűzésük indította meg azt a fejlődést, amely a nagybírtoknak a parasztság között való felosztásával, a nagy és közepi ipari vállalatoknak államosításával a közönség céljait szolgáló tervgazdálkodásba állította be a nemzeti vagyontúlnyomó részét.

Mi ennek a tervgazdálkodásnak a lényege? A nemzeti vagyontúlnyomó részének, elsősorban a termelési javaknak, a népi állam által való birtokbavétele és tervszerű hasznosítása a közönség jólétének szolgálatára. Eppen ezért, a mostani költségvetés forradalmi újítást jelent az eddig megszokott költségvetésekkel szemben, mert hiszen nemcsak az államháztartás kiadásait és bevételeit tartalmazza, hanem azoknak a nemzeti vállalatoknak az üzemelésnek gazdasági előirányzatát is, amelyeket az állami tulajdonába vett és a nép szolgálatába állított. A folyamat még nem ért véget és éppen ezért az 1940. évi költségvetés csupán egy jelentős lépés a nemzeti költségvetés felé.

A folyamat, mely végül is egységes és átlagos nemzeti költségvetést fog eredményezni, lehetővé teszi, hogy a magyar gazdasági élet minden vonatkozásában és minden területen, tehát az ország valamennyi részében, városokban és falvakban egyaránt azonos ütemben folyjon a gazdasági fejlődés. A multnak eggyel több hibáját teszi jóvá a népi demokrácia kormányzata, amikor megszünteti annak lehetőségét, hogy egyes országrezsek vagy tájegységek mostohább kezelésben részesüljenek, mint például az elmúlt rendszerben ez éppen a Tiszántúlon volt tapasztalható. Ami pedig az egyes törvényhatóságok önkormányzatát illeti gazdasági vonatkozásban, kézen fekvő, hogy az egységes költségvetés nem privilegiumok megszüntetését jelenti, hanem a rész érdekeinek alárendelését az egységnek, melyből azonban mind a részre, mind pedig az egészre előny, gazdasági biztonság származik. Az egységes költségvetésnek eredménye lesz az egységes magyar gazdasági élet — betele.

Présze nem szabad arról megfeledkezni, hogy tervgazdálkodásunkkal nem állunk egyedül, hanem nagy támogatást kaptunk a hatalmas szocialista Szovjetunióól és baráti együttműködéssel a népi demokratikus államoktól gazdasági céljaink elérésére. Szuverenitásunk teljes épségbentartásával méltunkban volt és méginkább méltunkban lesz a magunk tervgazdálkodását összehangolni más baráti államok gazdasági terveivel. Így ez a gazdasági rendszer olyan hatalmas területre terjed ki, amely biztosan és nyugodtan tud ellenállni minden imperialista rosszakaratnak, vagy támadásnak, történjen az akár gazdasági, kár politikai téren.

Akkor, amikor az egész világ súlyos nehézségekkel küzd, amikor százezrek és milliók bizonytalannak érzik a legközelebbi jövőt is, amikor két szörnyű világháború után it-ís, ott-ís fellobban az öldöklés és háborús pusztítás csóvája, amikor a világ egyik felében felelőtlenül tobzódik a háborús uszítás, mi és a népi demokráciák nyugodtan és biztonságosan nézünk a jövőbe, amelynek magyar viszonylatban egyik túlkörképe a most benyújtott költségvetés. Ennél szebb biztatóbb és nagyobb karácsonyi ajándékot nem kaphatott volna a magyar nép.

Békesség

Dobi István miniszterelnök

karácsonyi cikke

Dobi István miniszterelnök karácsonyra vezércikkét írt pártunk központi lapjába, a Kis Újságba.

Nagy figyelemreméltó cikkében a miniszterelnök kiemeli, hogy a demokrácia a munkásoknak, a parasztnak szövetsége segítségével és a különböző jól átgondolt gazdasági intézkedésekkel igen nagy eredményeket ért el négy esztendő alatt. A tervek gazdálkodás során egyformán gondolunk az ipari munkásokra a kis és középparasztra, általában a mezőgazdasági dolgozókra és a hídó értelmiségre, még akkor is, ha az ő egyéni életében itt-ott kisebb nehézségek mutatkoznak. Aki velünk van, az hisz munkánk sikerében és abban is, hogy a népi demokrácia gazdasági rendjében mindenképpen gondoskodás történik róla és hozzátartozóiról.

A jóakaratu emberek mindezeket a dolgokat megláthatják, megértik azok, akik már velünk vannak, de végre lássák meg azok is, akik még hányódnak a népi demokrácia és a reakció között. Az ő érdekében való, hogy mielőbb elszakadjanak a rétegtől, akik a reakció oldaláról befolyásolják a munkásokat.

viszartartani próbálják őket. Nem kétséges, hogy a népi demokrácia és a reakció harca hogyan fog eldőlni. A valójában jóakaratu emberek értékei tudják a munkások és parasztnak politikai szövetségének jelentőségét.

A miniszterelnök ezután visszapillantást vitt a magyar dolgozók évszázados nyomorúágára, majd kiemelte annak jelentőségét, hogy a mezőgazdasági dolgozók kialakították a maguk tömegszervezetét. Ha a multbeli elnyomást vizsgáljuk, akkor látjuk, hogy mit jelent a mezőgazdasági munkásságnak a munkássággal együtt szövetségben elért szabadság, mit jelentenek a közös eredmények és milyenek a lehetőségei a tömegszervezetnek a magyar parasztság életében. A jóakaratu emberek a jövőbeni lehetőségeket is meg kell látniuk és jó, ha levonják belőle a helyes következtetéseket. Magyarországon különböző külső és belső körülmények hatása alatt a reakció mozgódása az élet különböző területein megállapítható. Ezzel kapcsolatban érte meg mindenki, hogy a magyar népi demokrácia

erős és a legkeményebb eszközökkel is hajlandó fellépni a nyugati imperializmus, vagy a hazai reakció ügynekeivel szemben, olyan keményen és erőteljesen, amint azt az ország elsőrendje és dolgozó népünk nyugalma megköveteli. A magyar népi demokrácia minden valóban békés embernek békességet ígér és azt biztosítani is tudja.

Most végre a békének és a haladásnak táborában állunk. Demokráciánk összes eddigi tervét és szándékait megvalósította és a kormányzat jövő tervei is jól megdöntött és valóságos alapokon nyugosznak. Magyarországon a reakció egyetlen pillanatára sem tudta a fejlődést megállítani és nem fogja tudni megállítani ezután sem. Azok a jóakaratu emberek, akik ma még a reakció befolyása alatt nincsenek velünk, gondolják végig mindezeket és ha valóban jóakaratuak, meg fogják találni az utat a felemelkedés, a jobb élet, a fellépés, a béke munkáléinak táborában, ahol megbecsülés, tisztelet és békesség vár minden dolgozó és valóban jóakaratu embert.

Ortutay kultuszminiszter

a művelődés politika, időszerű kérdéseiről

Ortutay Gyula kultuszminiszter karácsonyi nyilatkozatában ismertette a magyar művelődés politika időszerű kérdéseit.

A magyar művelődéspolitikát — mondotta többek között — a felszabadulás után forradalmi feladatok elé került, a régi helyen új, demokratikus szellemű művelődéspolitikát kellett kiépíteni. Az iskolai nevelésben bevezetett nagyfontosságú reformok azonban csak formálisak maradtak addig, amíg a magyar nép dolgozó milliói meg nem értik, hogy az új művelődéspolitikai elősorban számukra tartja a tanulás és művelődés lehetőségeit és hogy nekik élniük kell ezekkel a lehetőségekkel. A magyar kormány minden eszközzel azon van, hogy a dolgozó népmilliók gyermekei előtt feltárja a közpiskolák és az egyetemek kapuit. Az egyet-

mek elsőéves hallgatói sorában a népi származásúak számaránya 20-30 százalék, sőt egyes főiskolákon 40 százalékra emelkedett. A munkás és paraszti származású ifjúságnak a magasabb fokú tanintézetekbe való betelepítése azonban nem jelent azt, min ha a régi értelmiség gyermekei kiszorulnak. A magyar népi demokrácia a régi értelmiségnek is teremt bőven munkalehetőséget, ha ez az értelmiség hű a demokráciához.

Az új magyar művelődéspolitikát — folytatta a miniszter — az irodalom és művészet terén realista és optimista. Ne féltesse senki a magyar művelődéspolitikától a gyakorlati szabadságot, sem a tudományt és a művészi igazságot — fejezte be nyilatkozatát a kultuszminiszter.

A magyar ifjúság tiltakozott a holland imperialisták támadásai ellen

Az indonéz köztársaság ellen intézett holland támadásait kapcsoltban a MINSZ az UNO-hoz és a holland kormányhoz intézett táviratában felháborodással tiltakozott az indonéz nép ellen intézett újabb kegyetlen támadás ellen.

Heti krónika

KÜLPOLITIKA. — Kínában a néphadsereg további diadalmos előretérése folytatódott. Elfoglalták Nanking külvárosait a felszabadító csapatok, majd bekerítették Csangkajseket egyik legjobb hadseregét. A népi csapatok parancsnoksága felszólította a bekerített hadsereg parancsnokát, küldjön teljesítmény bizottságot a fegyvertétel megtárgyalására. Több táboron és magasrangú politikai seregű Csangkajseket, hogy mondjon le. — A holland kormány váratlanul felmondta az indonéziai fegyverszüneti egyezményt és ortámadást intézett az indonéziai köztársaság ellen. A váratlan támadás során holland csapatok megszállták a köztársaság fővárosát, Dzsokdzsakartát, azonban a köztársasági csapatok két nap alatt visszafoglalták a fővárost. Holland repülőgépek bombázták Szumatra fővárosát. A holland ortámadás ellen a világ minden részén éles tiltakozások hangzottak el. — Elsőhenger táborok Newyorkban rámutattak a legsúlyosabb veszedelemre, amely az Egyesült Államok mostani nagy fegyverkezésében rejlik, arra, hogy ezek az erőfeszítések, a vele járó féktelen pénzpoeciklás nagyon meggyengítik Amerika gazdasági életét. — A brit szovjet övezet határánál történt incidensek vizsgáló bizottsága megállapította, hogy a briteket terheli a felelősség. Az illetékes brit megszálló hatóságok a vizsgálat befejezése után bocsnálatot kértek. — Világszerte lelkesen ünnepték Sztálin generálisnapját 69. születésnapján. — Clemenstis csehszlovák külügyminiszter jelentős nyilatkozatot tett a magyar-csehszlovák kapcsolatokról.

BELPOLITIKA. — Megalakult a DÉFOSZ, a Magyar Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetsége. A kongresszus megnyitóján beszédében Dobi István miniszterelnök rámutatott arra, hogy a népi demokrácia tágra nyitotta a kapukat a dolgozó parasztság előtt. Az új tömegszervezethez egyhangúlag Dobi Istvánt választották. — Sorozatos négyüléseseken foglalták állást a tömegszervezetek a Mindszentzyben elfogadta.

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Szombaton d. u. fél 4, este fél 8, vasárnap este fél 8

Lámpaláz
operett 3 felvonásban
vasárnap d. u. fél 4 óra

Ida regénye
zenés vígjáték 3 felvonásban

Szunfó kínai miniszterelnök hajlandó békét kötni a néphadsereggel

Csangkajseket már jóváhagyta az új kormánylistát több miniszterrel, azonban megtagadta a felelősséget elfogadását. Az új kormány egyik tagja szerint számíthat a békét kötő népi haderővel, de a kezdeményezést egy közvetítő hatalomra bízzák. A minisztertanács

Szunfó miniszterelnök nyilván elismerie a kormánycsapatok reménytelen helyzetét és kijelentette, hogy kormánya hajlandó békét kötni a néphadsereggel. Az új hadügyminiszter rendelkezett ki újabb korszakot behívására. Minden jel arra mu-

lat, hogy az USA nem adta meg a kínai nacionalistáknak a sürgetett segílyt. A Washingtonban tartózkodó Csangkajseket felkérte az amerikai külügyminisztérium, hogy hagyja el eddigi lakását a külügyminisztérium palotájában.

A holland csapatok visszavonását követelik Indonéziából

A holland kormány súlyosan megsértette a nemzetközi törvényeket, állapította meg a szovjet delegátus

A Biztonsági Tanács csütörtökön folytatva az indonéz vitát. Az ausztráliai kiküldött igen éles szavakkal bélyegezte meg a holland kormány magatartását és határozati javaslatában követelte a harcok azonnali megszüntetését és a kártérítést indonéz állampolgárok szabadonbocsátását.

A szíriai kiküldött támogatta az a javaslatot, míg a kínai és az indiai kiküldött az amerikai indiai vány mellett szólt a fel.

Malik szovjet delegátus megállapította felszólalásában, hogy a holland kormány súlyosan megsértette a nemzetközi törvényeket és az Egyesült Nemzetek tekintélyét is. A Biztonsági Tanácsnak fel kell szólítania Hollandiát, hogy haladéktalanul vonja ki csapatait egész Indonéziából.

A holland ortámadásra világszerte erős felzúdulás tapasztalható. A faji gyűlölködés ellen küzdő nemzetközi liga elítélte a holland hadjáratot és hasonló állásfoglalásra szólította fel a világ demokráciás szervezeit. India és Pakisztán kormánya megtiltotta, hogy holland repülőgépek repüljenek át területükön. Az Egyesült Államokban tartózkodó indonéz küldő tség vezetője kijelentette, hogy Hollandia nem tudta volna a támadó hadsereg megindítani a Marshall-terv segítségével nélkül. Az amerikai CIO elnöke 6 millió szervezett munkás nevében Marshall külügyminiszterhez intézett levélben kérte, hogy nyomban veszenek végre a holland támadások és biztosítsák az indonéz népet a demokratikus önkormányzathoz. (MTI)

Hága. A Holland-Indonéz Társaság a kormányhoz intézett levélben megdöbbenést fejezte ki az indonéz köztársaság ellen indított katonai támadás miatt és köve elte a gyarmati háború azonnali megszüntetését. Ezzel szemben az Egyesült Államok hágai követelte megelégedését fejezte ki, hogy valamennyi holland parlament csoport — a kommunisák kivételével — támogaja a kormányt az indonéz elleni háborúban.

ÚJ INDONÉZ KÖZTÁRSASÁGI KORMÁNY ALAKULT

Singapur. Az indonéz köztársaság singapuri irodája közölte, hogy Szumatra szigetén ideiglenes köztársasági kormány alakult a kormány volt gazdasági miniszterének elnökségével.

Newyorkban munkástüntetések egy csoportja a holland főkonzulátus előtt tiltakozott az Indonézia elleni ortámadás ellen.

Popper szenátor pedig a Marshall-terv ügyéhez öségehez intézett táviratában sürgette a holland kormányt, hogy nyújtott segítséget megszüntesse.

AZ USA MOSZKVAI KÖVETE NEM TER VISSZA ALLOMÁSHELYERE

Washingtonból érkezett jelentés szerint Bedel Smith, az Egyesült Államok moszkvai nagykövete, aki most Amerikában tölti szabadságát nem tér vissza állomáshelyére. Bedel Smithnek hosszabb ideje éles ellentétei voltak az amerikai külügyminisztérium szovjet szakértőivel, akik nem értettek egyet Bedel Smith Moszkvában folytatott politikájával. Bedel Smith ezeket

a bírálatok: nem tudta kivédeni és így nyilvánvalóan ez az oka a várható követceserének.

SZORZA TALÁLKOZIK BEVINNEL

Római jelentés szerint Sziorza olasz külügyminiszter Schuman francia külügyminiszterrel folytatott megbeszélés után most találkozást keres Bevinnel. Az összejövetelt előreláthatóan Londonban tartják meg. A megbeszélés fő tárgya a Földközi tengeri szerződés megkötésének előkészítése lesz.

ÚJ ANGOL NEMZETVEDELMI MINISZTER

Angol politikai körökben bejelentett tények: tekintik, hogy Alexander nemzetvédelmi miniszter lemond. Munkáspárti oldalon a legesélyesebb utódnak lord Mountbaitent tartják, aki nem tagja a munkáspártnak.

Hivatalos közlés szerint Cippson az angol panama per egyik főszereplője lemondott, az angol banknál viselt igazgatói tiszttségéről.

ÚJABB NAGY ADÓEMELÉS FRANCIAORSZÁGBAN

Páris, dec. 24. A pénzügyi vita negyedik napján meggyezés jött létre Queille miniszterelnök és a többségi pártok között. A miniszterelnöknek sikerült a bizalmi kérdés „hallgatóságos felvetése” után rábírnai a többségi pártokat arra, hogy beleegyezzenek az adóemelésbe. A francia dolgozók számára a négy napos parlamenti csata mérlege az adóterhek 140 milliárd frankos súlyosbodását mutatja. Ducloux, a francia kommunista párt parlamenti csoportjának elnöke hitába dolgozott a dolgozók adóterheinek felemelése ellen.

A nemzetgyűlés a költségvetést 335 szavazattal 262 ellenében elfogadta.

Franciaországban letartóztatták Lister spanyol köztársasági tábornokot

Páris. A belügyminiszter rendelkezése letartóztatták Lister spanyol köztársasági tábornokot a spanyol szabadságharc egyik legendás vezérét. Lister tábornok hősiessen kivette részét a Franciaországot védő harcokból a második világháborúban

musai szemben. — Megérkezett a kétszázszázadik hadifogoly a Szovjetunióból.

A hét fontos rendeletei

Az elmúlt szombati 278. számú Rendeleték Tára közli a munkavállalók áruhitelének szabályozását. — Megszűnő magánvállalat köteles végkielégítést adni a kormányrendelet értelmében. — Szabályozták a termelőszövetkezeti csoportokat. — Az ipari abraktermények legmagasabb árát megállapították.

A vasárnapi 279. számban van a nyugdíjmodosító rendelet.

A keddi 200. szám közli a cukor új árát és a marhasó árát.

A szerdai 281. számban találjuk a kormányrendeletet a lakás albérlésnek rendes felmondásáról. — A kormány és a földművelésügyi miniszter rendelete szabályozza a mezőgazdasági és az erdőgazdasági ingatlanok forgalmát.

A csütörtöki 282. számban van a kormányrendelet az ellenállási mozgalom rokkantjainak és a veteránok hozzátartozóinak és a vérséről.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET

SZÍNHÁZI MŰSOR:
Szombaton d. u. fél 4-ór: Lámpaláz, Bérletészet.
Szombaton este fél 8-ór: Lámpaláz, Bérletészet.
Vasárnap este fél 8-ór: 164 regénye Bérletészet.
Vasárnap este fél 8-ór: Lámpaláz, Bérletészet.
Hétfőn este fél 8-ór: Lámpaláz, József Attila-béret.
Kedden este fél 8-ór: Hegyek alján A-béret.

Színház közlemények

Karácsony első ünnepén délután fél 4 órakor és este fél 8 órakor a nagyszikori „Lámpaláz” operett van műsoron.

Karácsonyi ünnepre színházjegyei ajándékoznak!

Karácsony másodnapján délután fél 4 órakor az idény legmunkásabb zenés vígjátéka, az „Ida regénye” kerül színpadra, míg este fél 8 órakor a „Lámpaláz” operett, egy erőteljes éjszaka története.

Hegyek alján, Eugen D'Albert 3 felvonású operáját kedden este mutatja be a színház opera-együttese Rubányi Vilmos vezényletével. Versépi Ida rendezésében, a MAV Szimfonikus zenekar közreműködésével.

Mozgósínházak mai műsora:

APOLLO

Szombaton és vasárnap:

Caupa sziv, caupa doré — Könyv és mezőly

Elsősorú filmek

Hétfőn: GARBAN CIO rajzfilm

METEOR

Szombaton és vasárnap:

Szépkezdő jékkor, a jétség, a szerelem filmje

Ki lesz a párom?

Hétfőn: Könyv és jétség, Olaszfilm

VIGSZÍNHÁZ

Szombaton és vasárnap:

Esereggye zala csodás világ, oompáj és regénye

Fény hull az útra

Hétfőn: Sörgés múlt, Svédfilm

Előadások: Apollo és Vigszínház: da. 11 du. 2, 4, 6, 8 órakor! Meteor: 2, 4, 6, 8 órakor!

Célszerű
újévi ajándékok
Fábián és Szabó
vasúzetében
PIAC-UTCA 36.

Szabad árpa,
búza, korpá, cirok,
liszt kapható
Grünbaum, Hatvan-u. 61.
Márkás
porcellán étkezészetet
nippeket vennék, ajántatot
„Kéri” jelígere kérek.

Debrecen határában és a megyében 8730 hold föld áll táblás művelés alatt

Uj utat nyit mezőgazdaságunkban a szövetkezeti rendszer

A szövetkezeti gazdálkodás a korszerűsített mezőgazdaság eredményességéhez biztosítja a minőségi termelést, továbbá a mezőgazdaság képzését segíti elő. Meg kell oldani a szövetkezeti gazdálkodást úgy, hogy a gazdának a dolgozó kisparasztnak egyéni érdekei és az egyéni gazdálkodás sérelmet nem szenved, mégis ez a gazdálkodási rendszer korszerű lesz, a táblás gazdálkodás által. Egy-egy tábla 50-60 kat hold nagysága. Egy dűlőben annyi tábla, amennyi az adott viszonyok között szükséges.

Mi a termelés menete? — érdeklődünk a megyei Földhivatalnál.

Megállapítja a vezetőség, hogy egyes táblákba milyen vetésforgó kerül, úgy, hogy egy táblába azonos talajmunkát igénylő növények kerüljenek. Ez a beosztás őseink gazdálkodási rendszerében is megvolt, amikor is a határt négy részre osztották fel s egy-egy részen azonos talajmunkát igénylő növényeket termeltek.

Megtudjuk, hogy a földreform illetve az új földbérleti juttatások során mennyi az a terület, amelyet Debrecen város határában és Hajdu vármegye egyes községeiben táblás gazdálkodás szerint művelnek.

A december 15-ig beérkezett adatok szerint Debrecen határában 4.795 kat, hold került táblás művelés alá, mely 11 alcsoportban a földbérleti szövetkezet keretén belül működik.

Mennyi az a terület Hajdu vármegye egyes községeiben, melyet táblás gazdálkodás szerint művelnek?

Balmazújvároson 566 kat, hold került táblás művelés alá, melyet 6 csoport teljesen kollektív alapon művel, míg 15 csoport a szántás vetésben közös.

Hajduböszörményben 344 kat, holdat művelnek táblásan, melyen 5 csoportban gazdálkodnak. Ebből 2 csoport teljesen közös, míg 3 csoport részben közös.

Hajdúnánásán 213 kat, hold áll táblás művelés alatt, melyből egy csoport teljesen közös,

míg 2 csoport részben közös.

Hajduszentpéteren 460 kat, hold van táblás művelés alatt, ebből 287 kat hold, részben közös, 73 kat, hold pedig teljesen közös.

Hajduszentmihályon 169 kat, holdat művelnek táblásan, mely részben közös.

Józsa 252 kat, hold táblás művelés alatt álló területe kalászosokban teljesen közös, egyéb mezőgazdasági terményre gépi művelési közösség áll fenn.

Kabán 200 kat, hold területet művelnek kollektív gazdálkodás szerint, de ezen a területen csak részben közös a művelés.

Miképecs 89 kat, hold táblás művelés alatt lévő területe csak részben közös.

Nádudvaron 263 kat, holdat művelnek táblásan, mely részben közös.

Püspökkladány 389 kat hold táblás művelés szerinti területen 1 csoport teljesen közös, 2 csoport részben közös művelés szerint gazdálkodik.

Szeretet és béke ünnepe

a Karácsony.

A szeretetet a Jézus hozta a barbar kegyetlenkedésekkel és embertelenségekkel teli világba.

Barlangistállóban jött világra. Nem volt hely számára a palotákban, a kőházakban.

Első látogatói egyszerű, szegény pásztorok voltak.

Az acs fia azonban új világot jelentett.

Nagy újtató volt, Széld forradalmár. Abban az időben, mikor Heródesek, Oktáviánusok irtottak irtózatot kegyetlenséggel, ellenséget és barátot, jött a kis Jézus és győztes földrészekre kiterjedő hatalmak fölött.

Akik várták a próféták jövendölési nyomán, bitorban, bársonyban, királyi pompában vélték érkezését.

És ime az Eljövendő megjött istállóban születve, szegényes körülmények között.

Emberi élete is hasznos volt. Tanítványai egyszerű halászok voltak.

Tanításai szociális igazságot

hirdettek. Alaptörvénye a szeretetet tette, az ember jogegyenlőségét tanította és hirdette olyan időben, amikor a legmélyebb vagyoni és szellemi ellentétet válsztották el az embereket és rabszolgák jajszavai kiáltottak az égbe.

A szociális Krisztus lényege a századok folyamán elhomályosodott, mert az emberek elhomályosították.

Értsük meg végre Krisztus tanításainak szociális lényegét.

Ebből folyik a béke is. Születtekorok az angyalok békességet hirdettek a jókaratú embereknek.

Az igazi békéhez jókarat is kell. Hogy az ember ne nyomja el embertársát, hogy igazi egyenlőség uralkodjék a földön.

Meg kell érteni Jézus Krisztust, meg kell érteni tanításait. Születésének ünnepi napjain próbáljuk megérteni, és akkor megértjük az élet értelmét és fejlődését.

Sok ezer debreceni gyermeknek szerzett boldog karácsonyt az MNDSz

A karácsony a szeretet, a béke ünnepe s különösen az mindig a gyermekek számára. A karácsony a gyermeké, aki már napokkal a nagy nap előtt szívdobogva, vágyakozó csillogással szemében várja, hogy vajjon mit is hoz az idén számára a Jézuska. Ebben a várakozásban mindig egy volt szegény és gazdag gyermek, csak aztán vágyaik beteljesülésében volt mindig különbség.

Az idén először történt meg, a nagy csoda, hogy minden iskolás gyermek egyformán érezte karácsony szeretetének melegségét. A gyermekek egyforma megajándékozása volt a célja a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének s vele együtt az iskolákban az idén megalakult szülői munkaközösségeknek, amelyeknek mindenütt egy-egy MNDSz asszony az irányítója. S ez a cél teljes mértékben sikerült is. A város valamennyi iskolájának tanulója egyforma karácsonyi ajándékban részesült amelyen kívül azonban az arra igazán rászoruló gyermekek még külön cipő és ruhajuttatásban is részesültek. Milyen öröm volt látni, amikor ezek a sze-

gény, már kora ifjúságban a nyomorúság minden szenvedését megismert apróságok boldog, mosolygós örömmel mentek az iskolába új ruhában, cipőben, átvenni a még ezen felül kapott karácsonyi ajándékot, a süteményt, cukorkát, gyümölcsöt tartalmazó szeretetsomagokat, Játékokat is kaptak, amelyeknek nagy részét a műszaki közpiskola és a Gyakorló gimnázium növendékei meguk készítették, hogy ezzel is hozzájáruljanak az MNDSz nemes karácsonyi akciójához.

De nemcsak a kicsinyekre gondolt az MNDSz. A közpiskolás lányok és fiúk sem maradtak ki az ajándékozási akcióból. Az ünnepükben is volt azonban újítás. Minden testvérintézet, egy leány és egy fiú közpiskola növendékét párhuzamosan, osztályonként is megajándékozták egymást egy-egy nagyon kedves hangulatos műsoros délután keretében.

Az ifjúság számára már valóban a szeretet és a béke igazi, őszinte ünnepe az idei karácsony. Legyen az a felnőttek számára is.

A Tervhivatal típusiskolákat épített

Az elmúlt heten a Tervhivatal az illetékes szervek bevonásával értekezletet tartott, amelynek eredményeként felkérték az Építészeti Tervező Intézetet típusiskolák tervezésére.

Elsősorban az Állóidő tanyavilágán fogják felállítani ezeket az iskolákat. A tanyavilág számos megoldásra váró problémája közül az oktatás kérdése az egyik legfontosabb. A tanyai gyerekek csak a legnehezebb körülmények között, nagy utakat megtevé, járhatók iskolába, az esős időszak és tél beállásával azonban ez sem volt lehetséges. A típusiskola lehetővé fogja tenni, hogy ne csak a tanyaközpontokon, hanem már olyan településeken is, ahol 60—70 gyerek

van, biztosítsuk a zavartalan tanítást.

A típusiskolák u. n. másfél tanterem iskolák lesznek, azaz egy nagyobb — 6x10 méteres — és egy kisebb 6x6 méteres tanteremből állanak. A nagy tanteremben az alsóbb osztályosokat tanítják, a kisebbben pedig a felső osztályosok részesülnek tanfolyamszerűen szakosított oktatásban. Az iskolákhoz még szertár, zuhanyzó is tartozik. A két tantermet szétszedhető ízfal választja el egymástól a szerter pedig szinpadszerűen van kiépítve, úgy hogy az iskola kulturális is alkalmas, ahol színi és egyéb előadásokat lehet tartani.

A felnőttek számára olvasóterem a felsőosztályos lányok számára

pedig oktatókönyv épül, ahol elcsajátíthatják a főzés tudományát, hogy ezzel is hozzájáruljanak a lakás dolgozók életének jobbátételéhez.

Minden típusiskola két tanterem, ezért két tanítói lakás tartozik hozzá. Ezek a lakások is modernek és minden igényt kielégítők, két szobából, konyhából, előszobából, fürdőszobából állnak. 150 típusiskolára lenne szükség, ebből a hároméves terv utolsó évében 1949-ben 25—30 iskola felállítását tervezik az eddigi számítások szerint egy típusiskola megépítése és felszerelése 400.000 forintba kerül a tárgyalások folyamán azonban valószínűvé vált, hogy ezeket a költségeket csökkenteni lehet.

eladják értéktárgyaikat, amelyeket munkájukkal és takarékoságukkal szerezték meg.

A Szovjetunióban munkanélküliség nincs, évről-évre emelkedik a szovjet ember anyagi jóléte és szaporodik a magántulajdon.

A gazdasági rendőrség razzival akadályozza meg a zugvágásokat

A debreceni gazdasági rendőrség razzit tartott Kabán, Hajduszentpéteren és Földesen a zugvágásokkal, engedély nélküli szerelési kapcsolatokkal beérkezett adatok alapján. Az ellenőrzést a megye többi községében és Debrecenben is folytatják s azt kiterjesztik a magánháztartások részére végzett vizsgálások felülvizsgálására, mert sokan vágnak sertést engedély nélkül.

A razzia kapesán Antal János hajduszentpéter hentes ellen eljárást indítanak, mert üzlete elhanyagolt s a tisztasági előírások meg nem felelő állapotban van. Kaszás József szovati hentes ellen, mert üzletét d. e. 10 órakor nem tartotta nyitva. Kabán Fekete Ferenc hentesmester ellen inult vizsgálat, mert az a gyanu merült fel, hogy a levágott sertést nem jelentette be s utána az adót nem róta le. Földesen Kis Zoltán hentes ellen inult eljárás „feketen vágás” miatt.

Boldog karácsonyi ünnepeket kíván Kedves Vevőink

Bessenyei Gyula
sütő-mester, Wesselényi u. 17.

Gyermek felvételek
Horváth fotoból
Simonffy-utca 1-b.

Hajdúmegye új alispánjának pályafutása

Tatár Kiss Lajos, Hódmezővásárhely javadalmi hivatalának alispánját helyettesítette be a belügyminiszter Hajdú vármegye alispáni állására. Az új alispán régi munkaszorgalmi ember. Faipari munkás volt. A felszabadulás után nagy része volt a hódmezővásárhelyi Kokron textilgyár üzembe állításában. A gyárban hosszabb időn át vezetőállást töltött be. A textilipari szakszervezeti élet megindítása Hódmezővásárhelyen szintén Tatár Kiss Lajos nevéhez fűződik. 1948-ban a vásárhelyi városházára került, a javadalmi hivatal vezető tisztviselője lett, innen került most Hajdú megye alispáni székébe.

A csehszlovák külügyminiszter ajándékai debreceni iskolásgyermekeknek

Úttörő karácsony a Szent Anna u. általános leányiskolában

A Szent Anna utcai általános leányiskola az úttörők, a szülői munkaközösség, az MNDSz és az üzemi dolgozók részvételével csütörtökön délután tartotta karácsonyi ünnepélyét. A bensőséges úttörő műsor igazolta a karácsonyfa mögött nagy betűkkel felrajzolt jelgét: Uj iskolában, új karácsony.

Kiosztásra került 954 szeretetsomag, bennük 268 darab meleg ruhánemű és 6 pénzjutalom. Az ünnepélyen megjelent dr. Csernik József kerületi úttörőtiszt és elhozta a cseh külügyminiszter ajándékát: 3 szép albumot és értékes könyveket. A Dohányjövendők dolgozóinak nevében Deli Jenő sportfelcél 2 asztali tenisz és 3 libikókát ajándékozott a kis patáigoknak. A hatalmas karácsonyfát a városi adóhivatal dolgozói költék. Részt vett az ünnepélyen az MNDSz budapesti kiküldöttje: Török Lászlóné, aki a béke és összefogás ünnepéről beszélt, s elítélte azokat, akik a Mindszenty féle háborúra uszító politikát követik. Nagy Ferenc és Nádudvari Kornél a Dohányjövendők és DHV élmunkás jótanácsra haladó szellemre buzdították a tanulókat. A két részletben megtartott ünnepélyen a beszédet Gurocs Istvánné és Krausz Józsefné MNDSz iskolafelelősök mondták. Az úttörők maguk készítették emléktárgyakkal ajándékozták meg a kedves vendégeket.

Újévre rádiót
12 hónapra terjedő részletre
Soltész, Kálvin-tér 2.

Jól akar szilveszterezni? Jöjjön a SPORT-SZILVESZTERRE

az Arany Bikába, december 31-én este 9 órakor.
Jegyek 3 forinttól. — Jegyelövétel a sporthivatalban.
Dorn és Zita táncolnak.
Tréiás kabarék!

Tervgazdálkodás a kulturmunkában

Kulturmunkánk, mely 1945 óta évről-évre nagyobb vonalakban bontakozik ki: azáltal, hogy a tömegszervezetekre alapozza terveinek megvalósítását elérkezett végére oda, hogy nem egy szűk rétegnek, az értelmiség kis csoportjának rendezi a különböző előadásokat, hanem bekapcsolja abba a legszélesebb néprétegeket: a munkásságot és parasztságot. Az új tervek már mind ennek a szempontnak hangsúlyozásával készültek. Ezáltal megszűnik az az egészségtelen állapot, hogy irodalmi előadásokon, hangversenyeken, színházban mindig ugyanazt a néhány száz embert találjuk. Az értelmiség vékony rétege mögött nem volt meg az érdeklődő tömeg.

Ezen a téren történt örvendős változás. A színház legutóbbi üze mi előadása vasárnap egybekötve a debreceni és hajdúmegyei Szabadművelődési Felügyelőségek munkája, melyet a tanyavilágnak, traktorállomások köré kiépülő kultúrközpontoknak, megyei községeknek és külsőségeknek, gyárak, üzemek dolgozóinak egyaránt elviszik a kultúrát, hatalmas lépést jelent, hogy a kultúra ne egy szűk rétegben hasson, hanem az egész nép ajándéka legyen.

EGYÜTTMŰKÖDÉST ÉS MUNKAMEGOSZTÁST AZ EGYESÜLTEK, TÖMEGSZERVEZETEK KÖZÖTT

Természetesen a tömegszervezetek között, melyekre az új kulturmunka épül a legszorosabb együttműködésre, tervszerű összedolgozásra van szükség. All ez elsősorban az időpontok összeegyeztetésében. Az volna a helyes, ha a szervezetek meggyeznének a terminusokban, egymás között felosztanák azt, hogy ne essenek a különböző kulturális események egy időpontra, ami egyrészt megosztja erősen a közönséget, de egyúttal meg is fosztja aztól, hogy valamennyi kultúreseményen ott lehessen.

De hasonló együttműködésre van szükség a program szempontjából is. A feladatok összegezése, a kialakult munkaterv során helyes lenne, ha egyeztetnők ezeket a különböző szervezetek, mindegyik mint feladatot vállalná a közös munka egyrésztének végzését. Ilyen módon nagyobb vonzerője is van az előadásnak, ha nem ismétlődik azonos, vagy hasonló kultúresemény, azon felül szélesebb munkaterületen lehet dolgozni, több feladatot tudnak vállalni.

NAGYOBB KULTURÁLIS SZERKEPET A TÁJKÖZPONTOKNAK

Egyik lapársunk G. L. okos, kitűnő cikkében szóvá tette, hogy például a könyvkiadás napjainkban szinte a fővárosi kiadók privilégiuma. Ezt az üzemet szempontjából sérelmezi, de ugyanúgy sérelmezhető kultúr szempontból is. Ha például a könyvkiadás egyrésze a Szabadművelődési Felügyelőségek irányításával vidékre kerülne nemcsak a vidéki nyomdai- ipar látna ennek hasznát, hanem a vidéki irodalmi és tudományos élete is. A szellemi decentralizáció igen komoly lépése lenne ez, ha a négy tájközpontra megindulna a könyvkiadás, mely bekapcsolná, szóhoz juttatná a vidéki írók és tudósok javát, természetesen szigorú megválogatás mellett, a dilatantizmus teljes kizárásával. Aljában kulturális téren a tájközpontok szinte a fővárossal egyenrangú szerepét kell lassan kiépíteni. A magyar kultúra testében a

főváros még mindig ormótlan nagy, elephantozis-szerűen túlfel- lődött; fej az ország többi részének évszázadok során mesterségesen elcsenvesedett testéhez mérten. Pedig ha az irodalom, művészet, kultúra az ország egészét akarja tükrözni minden táj külön színé- vel: akkor meg kell indulni a de- centralizáció felé.

És még egyet. A színházi és filmkéték mintájára érdemes lenne könyvkétéket rendezni. Megkérdeznék a gyárak munkásait, községek parasztjait: miről szeretnének olvasni, mi kifogásol- nak egyes könyvekben? Sok ta- nultságot meríthetne szavaikból az író és kiadó egyaránt.

AZ IRODALOMTÖRTÉNET ATÉRTÉKELÉSE

részleteiben szép eredménnyel fo- lylik. Jó példa erre az Ady-Társas- ságban hetek óta folyó és a Kis- gazda Párt legutóbbi kultúrde- lűtájában megindult előadássorozat melyben az előadó éppen Debrecen írójának ismertetése során elemzte ki: hol vettette el Oláh Gábor. Amikor megállapította hogy ez az írók, aki a magyar élet mélységeiből jött, magával hozta az elhagyott rétegek életé- nek minden izét és titkát, de csak néhány művében adta hiánytalan- ul ezt a világot, legtöbb munká-

jában az a valóság, melynek ár- rázolására hivatott volt, elveszett a cifra sallangok, henye költői díszek és csillogó fantazmagóriák zuhatagában. „Ennek okát kiele- mezve rámutat, hogy: „az író nem szakadhat el a nép életétől, továbbá, hogy Oláh Gábor írói egyéniségéből hiányzott a társad- alom- és életszemlélet biztonsága is, az a szilárd és tudományos ha- tározottság, mellyel céljait tisztán láthatja volna. Ezért alkotott könyvtárra menő munkából alig 5-6 kötet teljes értékűt. Tévely- gett, mint az egész kor, amely- ben élt.“

KÖNYVTÁRAINK FELFRISÍTÉSE

még egyik fontos kultúrfelada- tunk. A közkönyvtárakban, üze- mek, olvasóköri könyvtáraiban sok a selejt, az álirodalom. Ezeknek átfűlése és a hiányok felöl- tése is egyik része annak a hatal- mas és egyre tudatosabbá, cél- szerűbbé váló kulturmunkának, melynek érdekében a hajdúme- gyei és debreceni Szabadművelö- dési Felügyelőség irányítása mel- lett Debrecenben az egész ország- nak példát mutató feladatokat vállaltunk. Elég ezen a téren a „Csak egy könyvet a traktorállo- másoknak“ akció sikerére rámu- tatnunk. (K. I.)

Háromezer Szabó jött haza két év alatt hadifogságból...

A debreceni hadifogoly átvétel- evő állomás 1946 augusztusa óta működik — Több mint 200.000 volt hadifogoly lépet ki kapuján szabad emberként az életbe

Egy sem akadt talán, akinek panaszja lett volna a debreceni tá- berra. Sőt! Csak elismerő, dicsé- rő, köszönő szavakat és leveleket kapott a tábor 17 hivatalos és köze- lítő 200 önkéntes dolgozója a ha- zatérőikről.

Unepélyes fogadtatás várja Debrecenben a hazatérő volt hadi- foglyoc s rögtön utána meleg étel. Ez kell a legjobban a hadifogoly- nak, aki fogsága alatt, legfonto- sabb szerének a gyomrát lemerte meg. Uána fertőtlenítés, fürdő, orvosi vizsga, majd az adminis- trációs „fűzőszalag“ várja. Nem telik bele 24 óra és csillogó ezüst ötfiorintosokban megkapta 20 fo- rintos uti pénzt, igazolványát és vasúli jegyét. Szabad pogár már, a katonaságnál is rendezte ügyét: leszerelt. Boldogan, a minden ügyével rendben levő ember nyu- galmával utazhat haza szeretel- hez...

Nagy munkát végez a hadifo- golyátvevő állomás s ez a munka a legapróbb részleteig átgondolt, ötletes újításokkal rendszerbe foglalt, egyszerűsített egészében gépezehez hasonlít. Az adminis- tráció csodája talán: sokezer ember kerül nyilvántartásba, megy az orvos elé, kap ékezesét, jut pénzéhez, vasúli jegyéhez 24 óra leforgása alatt.

A szociális felügyelőség dolgo- zói és az MNDSZ önkéntes mun- kaerői udvarias, kedves bánás- módját úgy érthetjük meg, ha ide iktatjuk két dolgozó néhány szá- vát. Gellén Margit a konyhán dol- gozik:

— Nyáron nem voltam szabad- ságon. Most jutott volna rám a sor. Egyre jönnek a hadifoglyok, úgy érzem, kezelességem, hogy a helyemen maradjak. Majd ha min- den hadifogoly hazatér, akkor munkám végéig várhat a pihenés... Magyary Mária a központi iro- dán dolgozik:

— Nem hiszi el, milyen öröm

forrása az itteni munka. Látni azt a boldogságot az éveken át sze- retelektől távol volt emberek arc- án... Két éve vagyok itt, a leg- nehezebb munka is boldoggá tett.

Hogy milyen rend van itt a tá- borban, az talán legjobban a ku- tató szolgálat szervezetsége és a akrtörök-rendszer tökéletes volta bizonyítja.

Egy év alatt 403 hadifogolyról kaptak hírt megafonos megkere- sés útján, a kutatótáblákon kitett fényképek „Ki tud róla“ 140 eset- len hozott eredményt, egy év alatt a Vöröskereszt és a Magyar Dolgozók Pártja hadifogolyirodájának kirendeltsége 13.029 hadifo- goly ügyében jár: el eredménye- sen — mondja Csatóry bácsi, a ki- rendeltség idős de fiatalos kedv- vel dolgozó vezetője.

A kartotékoknál pillanatokon belül rendelkezésre áll mind a 200 ezer hadifogoly minden adata. Tö- kéletes betűrendben sorakoznak a karokékok. Egyedül Szabó-nevű hadifogoly 3000 tért haza két év alatt, Kovács is, Kiss is majdnem ennyit jött haza a debreceni tábo- ron keresztül...

Jó egészségi állapotban jönnek a hadifoglyok. Az első évben még 3 százalék beeg volt köztük, ma már csak fél százalék a betegek aránya. A téli hidegben is folyta- tódik a hazaszállítás, a Szovjet- únió áldozatkészsége folytán fű- tőt kocsikban, meleg ruházatban jönnek a hadifoglyok.

A debreceni hadifogoly átvé- ő állomás még néhány hónapig üzemben marad. Ez alatt az idő alatt hazatér a Szovjetunióból minden magyar hadifogoly. Azok, akiket egy fasiszta rendszer büntös vezetői egy céltalan eszeveszett háborúban a vágóhídra vittek. A Szovjetunió most hazaszállítja a háború áratlan áldozatait. A volt hadifoglyok az épülő népi demo- krácia munkájában részvételre jönnek. Egy új Magyarországra. Jól mondja egy felirat a hadifo- golyátvevő állomásom:

„A rabszolga Magyarországból mentél el — most egy szabad, de- mokratikus országba jöttél meg!“

EGYHÁZI NYOMTATVÁNYO- KAT a Tiszántúli Könyv. és Lap- kiadó Rt-től Bajcsy-Zsilinszky u. 1. Bika-bérbáz.

Általános népi jólétünk érdeké- ben: takarékoskodjunk!

DR. SAJÓ SÁNDOR

Javítunk mindenféle lábbelit

(cipőt, csizmát stb.) gyorsan, pontosan, előnyös áron Öreg Cipész és Csizmadia Mesterek Munkavállaló Csoportja, Meteor pince

Takarékoskodjunk

Országunk dolgozói versenge- nek a hároméves terv célkitűzé- sének minél előbbi megvalósítá- sán. E cél: népünk általános jólé- tének emelése, minél több és jobb termelvény előállítás a azoknak minden dolgozó számára megvá- sarolhatóvá tétele.

A gyárak, üzemek és vállalatok fizikai munkásainak, a földműve- lő parasztoknak, a mérnököknek, iparosoknak egyszerű teljesít- ményel közismertek. Produktu- maikat látjuk mindenütt, amerre tekintünk. Mezőiségi és minőségi árutermelésünk eredményei szembeszökőek s bizonyítékai a dolgozók teljesítőképességének és készségének, élni akarásának, a kollektív és szociális életforma szeretetének az általános jólét emelésére irányuló törekvésnek.

Ahhoz, hogy az általános jólét a szélesebb néprétegek irányába kiterjeszhető legyen, szükséges van az egyszerű pénzgazdálkodásra, a takarékosagra is.

A helyes pénzgazdálkodás: a takarékoság eszményének ébren- tartása — mely minden gazdálko- dás fundamentuma — a pénzinté- zeti alkalmazottak feladata.

A bankok államosítása, a szét- forgácsolt pénzintézetek szervek összevonása az egész pénzgazda- ságra kiterjeszkedő szerkezeti változást hozott. Ma már a taka- rékpénz áráknál elhelyezett be- tétösszegek kizárólag a népi fel- emelkedés céljait szolgáló elvek figyelembevételével kerülnek — felnyújtás útján — forgalomba. Tehát minden a takarékpénztár- ban beletélt elhelyezett összegre mint építőteglára, szükség van.

Ezeknek a gyümölcsötlenül heverő pénzeknek takarékbetét- ben való elhelyeztetése érdekében a pénzintézet alkalmazottak „Or- szágos Takarékbetét Propagán- dák“ indították és a felvilágosítás, a takarékosagra nevelés munká- jában egymással versenyben áll- nak.

A verseny eredménye már ed- dig is nagyon szép. A szívós és meggyőző munka sok dolgozó- ősz önzött arra, hogy takarékbé- tét könyvecskét válasszon s a meg- takarított összeg boldog tulajdo- nosát további okos takarékosagra neveli.

A folyamatos és egyre fokozó- dó árutermelés az árak lemorzso- lódását vonja maga után. Az áll- mospolitikai bankok által fizetett kamaton és a feltétlen biztonsá- gon túl még az előnyös követ- kezik a takarékbetétbe helyezett pénzeknél, hogy az időközli árle- morzsolódás következtében sokkal olcsóbban vásárol, mintha taka- rékbetét könyvecske váltása idő- pontjában szánta volna rá magát áruvásárlásra. A takarékoskodók saját maguk idejük elő önmaguk és a köz javára az árlemorzsoló- dást éppen azáltal, hogy a taka- rékpénzárba kerülő pénz a jobb és többtermelés szolgálatába állí- tható.

A takarékoság propagandistái folytatják előadás-sorozatukat gyáraknál, üzemeknél. Törekvé- sük a takarékoság eszméjének tudatosítása, ránevelés a megör- zött, összekuporgatott pénznek takarékbé- tétkönyvecskén való el- helyezésére, hiszen az így elhelye- zett pénz résztvesz a nemzeti új- jáépítésben s így az általános jólé- tet növeli. Megóv a könnyelmű költekezés elő, mert minden ember inkább növeli betétjét, mint csök- kenteti azt. A megtakarított összeg jó kamatot hoz, önmagától gya- rapszik, s rendszeres beéltelhelye- zéssel módot nyújt nagy célok megvalósítására, mint nyaralás, jószágvásárlás, családi ház vétel s.b.

Általános népi jólétünk érdeké- ben: takarékoskodjunk!

DR. SAJÓ SÁNDOR

A debreceni képzőművészek

legutóbbi kiállítása bebizonyít- totta, hogy nemcsak felismerték az új magyar népi gyökerű rea- lizmus útját, hanem annak meg- teremésében az élenjárók között vannak.

Adler Miklós értékes tehetsége finom kompozícióin keresztül ma- radéktalanul szolgálja a jövőt. Balla László kitűnő komponálási érzékével, zárt formalításával legkomolyabb igézetek egyike. Bars László finom, őszinte fes- tőséggel oldja meg témáit. „Csil- letoók“ c. pompás művén átra- gyog a munka diadalának gondol- láta. Bánszky Tamás, Dienes Já- nos tehetséges régi ismerőse a debreceni közönségnek. Holló László pompás értékűnk, nála a színke villozásán van a kifejezés hangsúlya. Hrabéczy Ernő, Ri- mőczy József és Katona Gyula fejlődő tehetséget mutat. Mery- hárt József eredeti egyénisége is a szocialista realizmus irányá- ban halad, a munka benső ereje, feszültsége ömlik el kompozícióin. Jolesó örömmel látta viszont a közönség Szathmáry Irmát, aki három tehetséges, szép munkát állított ki. Komoly fejlődés s szintén a realizmus irányába ha- ladás jellemzi művészetét. Seneyi Oláh Istvánnál mese és valóság különös egyéni módon, finom és mégis kissé groteszk humorral keveredik Tamás Ervin a közna- pi szemléletben jelentéktelen for- mákat teljesíti ki monumentálissá. Tar Zoltánnak tájképek tükrözik legújokéletekben művész egyéni- ségét. Veress Géza és Vincze Ist- ván az impresszionizmus és a natu- ralizmus között ingadoznak. Zi- lah Edit kitűnő konstruktív ér- zéke, komponálási tudása, mély- tónusú fes.őssége s a képein el- aradó művészi, tiszta humanum érdem elismerést.

Hetvenháromból hárman mentek át a Zenészek Szabad Szakszervezetének budapesti, VII. ma királyi úti helyiségében le- folyt énekes vizsgán. A három között volt Nagy Erzs, az ismert debreceni énekesnő, akit Rákosi János zeneszerző fedezett fel, le- mezeit úgyszólván minden héten műsorára tűzi a rádió s akit Fenyves Dező, az európai hírű énekes és Vécsey Ernő tanítottak.

Nagy Erzs, a kitűnően sikerült vizsga után számos szerződete- si ajánlatot kapott. Január 1-én a Városi Színházban lép fel Szte- rényi Dénes karmester által ren- dezett hangversenyen Honthval, Lantos, Teleky, Kiss Manyi és Orosz Juliával egy műsorban. Ha- ladó szellemű, új számokkal sze- repel a Városi Színház hangver- senyén a kitűnő debreceni énekes- nő, akinek sikere a debreceni kö- zönség körében is őszinte örö- möt keltett.

Jelentkezzenek, akik dohányt akarnak termelni

Ertesítem mindazon gazdákat, akik az 1949. gazdasági évben a kincstár részére dohányt óhajta- nak termelni, tekintet nélkül arra, hogy a folyó évben is termeltek dohányt, vagy nem, a Dohánybe- váltó hivatalnál december hó 27. napjától 1949. évi január hó 20. napjáig a hivatalos órák alatt reg- gel 8 órától délután 3 óráig, vasár- és ünnepnapokat, valamint a szom- bati napokat is kivéve bármely napon annyival is inkább jelentke- zeznek figyelembe nem vételnek és részükre termelési engedély kiad- va nem lesz. Polgármester.

Tekintse meg

Tóthfalusy kirakatát téli meleg fehérneműk ingek, szövetek, harisnyák nagy választékban PIAC-UTCA 40. Hangya bérbáz

ÖRÖM MUNKÁ
A JAVAT TALÁLÁSMÁNYU
KÖZEL ÉS TAVOLLATO-
SZEMÜVEGEMMEL
AMELY A
TÖKÉLETET LÁTÁST-BIZTOSÍTJA!

CSERÉP SÁNDOR
SZEMKLINIKAI-LÁTÁSTERE SZABADALOM

Debrecen, Piac-utca 22.

„Dániel”, „Asszonyfaló”, „Jeep”, meg a többiek...

Lovak és emberek között a debreceni méntelepen

Magyar embernek kevés akkora öröme van, mintha lovak között járhat.

Az istálló savanyúszagú melegében csillogószőrű, nemes, büszke lovak. Néha egy horkanás hangzik a békés csendben. A ritka téli napsugár beüt az ablakon és megcsillan a fénylő, erős hátakon.

Tisztaság, rend, mintha ebédidőben volnának. „Dániel” ebédel is. Vigan ropogtatja a zabot. Pedig már idősecske, 23 éves. Ha gondolkodik — lovakról még azt is feltételezhetjük, hogy gondolkodni tudnak — elmerenghet gazdag életén. Amerikából indult el, versenyeket nyert, s most már száz, meg száz csikaja lépeit a helyébe. Az egyik lós-Dániel a tavalyi magyar Derbyt nyerte meg. Most is húsz kanca néz wayat örömei elébe s ebben neki is része van...

Abba kell hagyunk a ló lelki világába való behelyezkedésünket, mert megyünk tovább. A debreceni állami méntelep ismét állásban tesztünk látogatást, szívesen kalauzol a méntelek vezetője, Várady Jenő.

297 mén tartozik a debreceni méntelephez — tudjuk meg, — 2 angol félvér, 87 magyar félvér, 5 arab félvér, 28 arab félvér, 171 Nóniusz, 1 amerikai ügető, 1 berber és 2 szamar mén. Fellelkes Debrecenben, sok mén a mezőhegyesi és a hortobágyi állami gazdasághoz van beosztva, hogy fajfenn tartási kötelezettségnek eleget tegyen, közel száz Nyíregyházán van, kerül a debreceni méntelep lovalból a déli megyékbe, Csanádba, Békésbe is.

A debreceni méntelep mintatelep. Nemcsak a kivételes rend, tisztaság, a lovak pompás kondíciója, de a ménék kiváló minősége teszi azzá.

Változó az nemzetközi társaság van itt a lovakból. „Dániel” Amerikából jött „Berber” Tuniszból, „Asszonyfaló” Lengyelországból, „Norman” Franciaországból, vannak arab félvérek, keletporosz ménék, angol félvérek s természetesen többségben a pompás magyar Nóniuszok s a magyar félvérek.

A „Berber” a Henry-cirkuszról került a méntelepre, vakító fehér ló. Most már megtanulta a házi rendet, szelíden viselkedik, de az első napokban még „a szókás halma”-ként többiben agaskodott két lábra s kezdett tapsolni a két mellő lábával. A „Norman” a magyar Nóniuszok vérfelirásítására jött, egy „Norman” szerepel a Nóniuszok ősei közt is. Az arab félvéreknek arab a nevük is: „Kuhajlan”, „Shagya”.

A nevekben aztán nagy a változatosság. Az istálló boxainak lakói szabályos, színes tintákkal írt névtábla mutatja be a látogatóknak: itt „Adáz”-t találjuk, ott „Csákót”, amott meg „Nilitát”. „Nilita” debreceni ló, a debreceni híres törzsménes egy tagja volt. Nevezetes személy: ő az, aki a legjobban megkedvelte a „mestorséges fajfenn tartást”. A többiek meg berzenkednek ellene.

„Csákó 77” és „Ivanc” a két leggyorsabb ló a méntelepen. Hirt, dicsőséget is hoztak Debrecenre. A békéscsabai méntelepek közeli futtatáson első és második helyezést értek el. A lovas, Capp Sándor, szeretettel simít végig a két állaton.

Az „Ivanc”-nak új nevet adunk a gyorsaságáért. Most már „Jeep”-nek is hívjuk. Már

ért róla... — mondja s odalép a lóhoz: „Jeep”?

Az okosteljesítő ló már kapja is oda a fejét...

— Debrecenben mikor rendeznek már egyszer lóversenyt? — kérdejük.

— Az 1946-os évben tervezünk egy nagy, kétnapos lóversenyt. A Lófutatók Egyesületével már majdnem befejeződtek a tárgyalások. Előreláthatólag augusztus 14—15 napján rendezték a honvédség, rendőrség, a Kossuth Akadémia és a méntelepek legjobb lovalval és lovasaival versenyeket, síkon, ügetőversenyben, ugratásban és szekérv versenyben vesznek fel majd a küzdelmet: — mondja Várady Jenő.

A következő box-ban egy „Honpolgár” lógatja a fejét. A híres „Honpolgár”-nak a csikaja. Annak, amelyiket — vagy talán mert ilyen kitűnő lórol van szó: akit Nyugaton szomorú vég várt. Egy amerikai katona lelőtte. Bosszúból, mert ledobta a nyeregből... A megmaradt kis „Honpolgár” lógatja a fejét. Búslalán.

A ménék nyugodtan áldogálnak a boxokban. Kényelmes az életük. Reggel 6-kor kezdődik ugyan a járatás és eltart 9-ig is, utána azonban már pihenés jön, amit a lovasok „kozmetikus kezelés” és a ménék előírt kötelezőségnek teljesítése zavarhat meg.

Az érend? Egy ló a méntelepen három és fél kiló zabot, öt kiló szénát, négy kiló alomszalmát, két kiló kukorépát kap egy napra.

De ne feledkezzünk el a lovak mellett az emberekről. Nehéz és felelősségteljes a lovasok, istálló

lőrök szolgálata s uéha veszélyes is lehet. Példa erre az a szerencsétlen lovas, akinek egy addig nyugodtan ismert ló ápolás közben kirugta a felszemét... Most már tiszteletes fizetés, rendes lakás és főleg jó bánásmód jár ki a lovasnak. Az „istállóhang”, a Horthy-rezsim durva, embertelen kaszárnyahangja eljött... A méntelep főépületében most épülnek a fürdőszobás tágas személyzeti lakások.

A méntelep most épül még ki teljesen. A bombatalálásoktól megrongált főépület s az egyik 84 lovas istállót most állítja helyre a földművelésügyi kincstár. Több mint másfélmillió forint költsége van az építkezésnek, ebből már 6—700.000 forintot felhasználáltak. Folyik is a munka serényen, a tisztántúli építőipari munkaszövetkezet munkásai a legnagyobb hidegben is dolgoznak, hogy a kitűzött határidőre: január közepére helyreállítsa álljon új fejtölés előtt a debreceni méntelep.

A lótenyésztés nemes feladatát új szellemben végzi a debreceni méntelep minden dolgozója, a veze őtől a lovaszig. Új célkat szolgálnak: jó futó, jó húzó lovat adni a kisparasznak, a szövetkezeteknek. Vége az elmúlt rendszer „huzárlo-tenyésztésének”. Az új típusú ló tenyésztésének Debrecen méltó központja. A debreceni törzsménesben, a megyei ménesekben tenyésztett lovak megfelelnek a múltban is a ma helyesen felsmert új követelményeknek.

Az állami méntelepek jó munkájával jó lovakat kap a magyar mezőgazdaság. (dr. p. j.)

Házasság-hullám Debrecenben...

Emelkedett a házasságok száma — Csökkent a halálozási arányszám — Rezesbandás esküvők, pánlikás kocsisor

Szombatonként az anyakönyvi hivatal előtt hosszú kocsisorok állanak, a kocsi felpántolászva, rajtuk boldog kipiropú arcú menyasszonyok, vőlegények, koszorúslányok és fiúk, rokonok, hozzátartozók, no és nem utolsón sorban a falu rezesbandája. A debreceni tanyavilág rándul be szombatonként a mozgalmas kép fogadja ilyenkor az anyakönyvi hivatalba lépőt. A vőfély legtöbbször kulacsot hozt fonoit kaláccsal s a jó hangulatot a rezesbanda szolgáltatta. Sokaknak feltűnhet, hogy a főútvonalon hangos zeneszóval, néha énekeszóval vonulnak végig az esküvőre igyekvők kocsisorral.

Az idei évben feltűnő sok házasságot kötöttek Debrecenben. Ugy mondhatnánk valóságos házassági-hullám van városunkban, mert eddig már 1300 házasságkötés történt, szemben az 1947. évi 1166-al, az 1945. évi 1137-el. Erdékességként közöljük, hogy 1944-ben 856 bejegyzett házasságkötés történt az anyakönyvi hivatalban, 1938-ban 1149 házasságkötést eszközöltek, míg 1932-ben csupán 876-ot, s 1925-ben — hogy említsünk néhányat a régi évekből is — 957-et. Még ez évben 50—60 házasságkötésre lehet számolni — most jön a karácsony előtti nap. Tavaly 72 házasságkötés volt ezen a napon — úgy hogy feltétlen meghaladjuk az 1946. évi 1332-es rekordot.

A statisztikát böngészve megállapíthatjuk, hogy jól állunk még a születések és halálozások terén is. A születések emelkednek és csökken a halálozások száma. Ez évben születettek száma 3245. Tavaly 3027, 1946-ban 2792,

1938-ban 2728, 1942-ben 3125 volt az újszülöttek száma. Ebben az évben 1800-an haláltak meg Debrecenben. Ez lényeges csökkenés a többi évekhez viszonyítva, mert 1947-ben 2178, 1946-ban 2089, 1943-ban 2252, 1940-ban 2165 és 1938-ban 2085 volt az elhalak száma.

Az anyakönyvi hivatal adatai arról tanuskodnak, hogy a születések száma örvendetesen emelkedik, csökken a halálozási arányszám s az idei évben megdőlt a házasságkötési rekord.

A hivatalban nagy munka van, sokat dolgoznak a hivatalnokok, Sokszor még vasárnap is bemennek, hogy elvégezzék a felgyülemelő munkát. Dr. Deák Sándor anyakönyvvezetővel az élen Toronyi Adrián, Kleinrath Matild, Böhm Lajosné Kozma Erzsébet, Erdősi Ida, Mamuzich József és M. Nagy Sándor lelkiismeretes munkája teszi lehetővé azt, hogy az anyakönyvi hivatalban az előírt ütemet meghaladva végzik a munkát.

Szövetet, selymet és mosóáru szükségletét szerezze be.

Kellemes karácsonyi ünnepeket kíván kedves vevőinek a

Tiszántúli Textilház
Piac-utca 22.

Csak egy pillanatra

tekintetünk ki hétköznapjaink gondjából, ilyenkor, év vége felé, amikor az ünnepi hangulat különben is arra ösztönöz bennünket hogy felülemelkedjünk a mindennapokon.

Csak egy pillanatra idézzük a gyárak esztendőgyűléseit, a főbb robozta vagy lomos íróasztalok mögött az elmúlt esztendő, a munkát melyet elvégeztünk, ki-ki a maga módján, de a közösség javára. A közösségért, melyet magyar népi demokráciának nevezünk s amely az elmúlt esztendőben ismét előbbre jutott felelő vezető útján.

Annak számára, aki nemcsak benne él lénytelen-életlen egy közösségben, hanem annak szerves része is, nincs felemelőbb gondolat, mint elkészíteni a szellemi leltárt, melyel felméri helyzetét a világban, térben és időben egyaránt. A dolgozó ember kilandul a maga munkájából s meglátja, hogy minden egyedül körülötte munkások, parasztek és a szellem embereit építik az új világot a Jeromból régi helyén, épülő hazája körül pedig az öntudatra ébredt népek, a dolgozó emberek száz és százmilliói tartják magasra a haladás lobogóját. Igen, térben úgy lehet felmérni helyzetüket a nap alatt, hogy meglátjuk: a lengyel dokkmunkásoktól a vídvárosi partok öröklő katonájáig, a földnek több mint egyharmadán mozdul össze a dolgozó ember szíve, agya és keze s a földrajzi és politikai egységen túl, szerte a világon, a chilei kénbányák robotosától a kínai kuliig ideérz és ide gondol az öntudatos ember. Ahogyan Dobi István mondotta: Valóban mozog a föld, de én úgy gondolom, hogy nem az atombomba ereje mozgatja, de sokkal inkább száz és százmilliók akarata az igazságosabb életért...

— Ez politika — mondhatná valaki. Adjunk meg egy pillanatra; ma még politika, de holnap már maga a Történelem, a világos mindenütt épülő és győzelmesen beteljesülő szocializmus.

Politika? Ma már igen. De nem volt az tegnap és tegnapelőtt. Csak egy pillanatra gondoljuk meg, hogy a történelem mely-ségeiből jött elő az a most élő száz és százmillió ember, akik a földgolyónak egy beláthatatlan részén már át is törték a Holnap kapuját. Csak egy pillanatra lássuk meg, hogy mi folytatjuk vagyunk annak a sokezeréves harcoknak, melyet az elnyomottak és kismenny-zettek vívtak újra és újra uralkodók ellen s hogy ebben a küzdelemben mi az előbbiek oldalán állunk az örök elnyomottak ügyét vissziük tovább.

Csak egy pillanatra gondoljunk az egyiptomi gula-építők künjaira, a rábeszolgák véres lázadásaira s a római imperializmussal szemben vagy az első keresztényekre, az állami sorban tengőlé pártlakra, akik a cirkuszok oroszlanjai előtt is megváltották ű, id számukra is igazságot hirdettek és megváltást ízent. Gondoljunk a francia kommunardok harcára vagy Lincoln Amerikájának küzdelmére a rabszolgatartó déliek ellen, vegyük sorra a magyar történelmet Koppánytól Dózsa György vörös trónján keresztül a négyvenéves szabadságharcig... És idézzük a Nagy Orszó Októberi Forradalom szellemét... Már itt is járunk napjainkhoz, amit politika-nak is lehet nevezni.

Csak egy pillanatra; amikor kitekintünk az anyakönyvből, felmérjük helyzetüket a világban, felsorakoztatjuk erőnket az őt világrészen keresztül és eladulunk a Holnap elé, gondoljunk rájuk is, az ismeretlen százmilliókra, akik ugyanazért a szabadságért áldozták életüket az egyiptomi gulák árnyékában, a branyizskóló út-lakozásban vagy a francia Bastille lerombolásánál. Lássuk meg bennük a küzdő Embert. Bonogassuk ki legendák ködéből, megszépítő hagyományok homályából és szaggassuk le róla a szilán-got, mit kegyes tollú historikusok aggattak rá; lássuk meg, hogy az évezredek ormán ott áll a bílincset szaggató elnyomott Ember, sokszor megálázva, sokszor meggyötörve, de az előkelő győzelem zengő himnuszával szívében.

A számvetés pillanatában gondoljunk rájuk, a fáradt éle-t különböző korokban és különböző formákban de egyforma hősi szívvel felláadó népekre. Aki ma a demokrácia mellett áll, emellettük is áll. Aki a demokráciáért dolgozik, az álmukat viszi tovább. Aki a jövőt építi, az ő műveket akarja befejezni. Érték is mozdul, aki az újat akarja, rájuk támaszkodik, aki az örök Haladást szolgálja.

Csak egy pillanatra gondoljuk meg, de aztán sohase felejtsük el; minden dolgozó ember hozzájuk tartozik.

REMÉNYI JOZSEF

Emberi hitvallás

Hiszem, hogy járt e földön egy szomorú magányos Gallileai férfi, aki harminchárom évvel Többet tudott, mint minden Cézár, poeta, mágus S szelíd szava erősebb, mint minden büszke kétely.

Hiszem, hogy igéje túléli dómok ormát, Az arany kupolákat, a máglyákat és a kardot, Hiszem, ha sohasem jó, mit hirdetett, az Ország, Hogy az az Út igazság, melyen ő az égbe tartott.

Remélem, hogy e földön, mely völgye siralomnak S csillaga küzdelemnek, a duvadak helyébe Szélidebb képek állnak s rózsásabb lesz a holnap És nem lesz bitófán mártírhalott a Béke.

Hiszem, hogy a munkás megkapja méltó bérét És nem lehet henyezni bíborban és selyemben S a paloták alati nem támoogy az Éhség S ebek harmincadján nem tengődik a Szellem.

Szeretem e világnak minden gyönyörűségét És minden bánatát, a napot és esőt, A márciusi zsongást, a decemberi békét, A kelő csillagot és a lepihenőt.

Szeretem a kislányok és lányok forradalmát Iskolák udvarán s a dervert öregeknek Bús topogásait, sírok örök nyugalmát, Csak Mammón, gyilkosunk, csak téged nem szeretlek.

JUHÁSZ GYULA

Iskolai nyomtatványokat a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től
— Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérlház. —

Gyönyörű szövet, selyem, mosóáru, fehérenemű, pulóver, zokni
újdonságok nagyválasztékban
KERECSEN
divatház
Csapó-utca 8 szám.

Hó-, sárcipő és mindennemű gumik
és szakszerű javítása
Szencsák gumiüzem
Piac-u. 40. Hangya átjáró.

Rendelet a termelőszövetkezetek működéséről Mintaszabályzat állapítja meg a szövetkezeti gazdálkodás módját és jövedelem-felosztását

A hivatalos lap közölte a kormányrendeletet a földművelőszövetkezetek és a földművelő szövetkezetek termelő szövetkezeti csoportjairól. Termelőszövetkezeti csoport csak a földművelésügyi miniszternek a MOSZK meghallgatása után adott engedélye alapján működhetik. A termelőszövetkezeti csoport gazdálkodásának módját és tisztá jövedelmének felosztását a rendelkezés mellékelte külön mintaszabályzat állapítja meg. A szabályzat a termelőszövetkezeti csoport tagjaira, ezek aláírásával válik közzétetté, hatályba azonban csak akkor lép, ha azt a MOSZK meghallgatása után a földművelésügyi miniszter jóváhagyta.

A termelő szövetkezeti csoport tagja csak az lehet, aki a földművelőszövetkezeti tagságra vonatkozó feltételeknek megfelel, feltéve, hogy a mező vagy kertgazdasági ingatlan, amellyel a termelőszövetkezeti csoport munkájában részt kíván venni, a termelőszövetkezeti csoport által folytatott termelés keretében művelhető és a termelőszövetkezeti csoport által folytatott gazdálkodás tekintetében a tagok között irányadó külön szabályzatot annak aláírásával magára nézve kötelezőnek elismeri. Ezek kivül a termelőszövetkezeti csoport tagja lehet az a szövetkezeti tag is, aki a mező-, vagy kertgazdaság, illetőleg a mező- vagy kertgazdasági ipar valamely ágában különös szakmerrettel rendelkezik (traktorvezető, pincemester, vajmester stb.), ha munkájára a szövetkezet gazdálkodásában feltétlenül szükség van.

BELEPÉS ÉS KILÉPÉS

A termelőszövetkezeti csoportba való felvételre az intézőbizottság elnökénél minden évben legkésőbb szeptember 1-ig lehet jelentkezni. A felvétel kérdésében a legközelebbi csoporttervezetlet dönt. Szeptember 1. után csak akkor lehet felvételt eszközölni, ha az nem zavarja a tervszerű gazdálkodást. A tagok a művelésük alatt álló ingatlanokat az intéző bizottság utasítása szerint a saját vagy hozzátartozók munkáerejével kötelesek megművelni. Betegség vagy tartós távollét esetén sürgős munkára, szakmunkára idegen munkás is alkalmazható.

A tag a termelőszövetkezeti csoport megalakulásától számított harmadik gazdasági év végéig a termelőszövetkezeti csoportból nem léphet ki. A határidő eltelté után a tagnak az intézőbizottság elnökével szeptember 1. napjáig kell közölni, hogy a termelőszövetkezeti csoportból kilépni szándékozik. A kilépő tag ingatlan-illetőségét az intézőbizottság kijelölése alapján kell kiadni. A tag halála esetére helyére az a személy léphet, aki az elhalt tag ingatlanát tulajdonul vagy haszonbérbe megszerzi, feltéve, hogy szövetkezeti tagságára nézve az felel.

A termelőszövetkezeti csoportból kizárható az a tag, aki a szabályzat rendelkezéseit megszegi, ezzel a csoportnak súlyos kárt okoz, vagy a csoport gazdálkodását akadályozza, illetőleg megnehezíti. A kizárt tag ingatlan-illetőségét az előírt rendelkezések szerint a gazdasági év végén ki kell adni. A kizárás után a tag közös munkában részt nem vehet, tagsága ideje alatt keletkezett

A CSOPORTTERVEZETLET ÉS AZ INTÉZŐBIZOTTSÁG

Külön fejezet intézkedik a termelőszövetkezeti csoport szervezéséről. A csoport szervei: a csoporttervezetlet és az intézőbizottság. Az intézőbizottságot ennek elnöke vezeti, aki egyben a csoport elnöke is. A csoporttervezetletet a tagok összessége alkotja, ez a termelőszövetkezeti csoport legfőbb ügyintéző szerve, amely a csoportot érintő minden ügyben jogosult dönteni. Határozata minden tagra egyaránt kötelező.

A csoporttervezetlet legalább havonta egyszer kell összehívni és arra minden tagot meg kell hívni. Az érkező határozatképes, ha legalább a tagok fele jelen van. A határozatot szóóbb-séggel hozzák, szavazategyenlőség esetén az elnök dönt. A csoporttervezetlet hatáskörébe tartozik az intézőbizottság tagjainak, elnökének megválasztása, elmozdítása, a számadások felülvizsgálata, határozat elfogadása és kiadásának felügyelete.

Az intézőbizottságot a csoporttervezetlet egy gazdasági év tartamára választja és húsz tagnál három, húsz tagnál több tagból álló termelőszövetkezeti csoportnál öt tagja van az intézőbizottságnak. Az intézőbizottság elkészíti a gazdasági eszközök felhasználásának tervét, kezeli a terményeket, vetőmagvakat, jószágokat, gépeket, javaslatot készít a közös géphasználat tekintetében. Az intézőbizottság határozatait szóóbb-séggel hozza és a bizottság a csoporttervezetletnek felelős.

Az intézőbizottság elnökét a csoporttervezetlet egy gazdasági év tartamára választja. Az elnök számadási kötelezettség mellett kezeli a termelőszövetkezeti csoport kisebb kiadásaira szükséges pénzkészletet, nagyobb összeget a szövetkezetnek köteles megőrzésre átadni. Az intézőbizottság működéséről havonként legalább egyszer beszámol a csoporttervezetletnek.

A FÖLDKÖNYV

A termelőszövetkezeti csoport művelése alatt álló és az egyes tagok tulajdonában, haszonbérben, vagy bérletben lévő ingatlanokat a földkönyvbe kell bevezetni. A földkönyvet az intézőbizottságnak az elnök által kijelölt tagja vezeti és őrzi és abba a csoport bármely tagja beletekint.

A földkönyvbe be kell vezetni a termelőszövetkezeti csoportba vitt földterület adatait: és az a MOSZK által kell hitelesíteni. A termelőszövetkezeti csoport művelése alatt lévő ingatlanok bármelyikén lévő út, kút, stb. használatának joga minden egyes tagot megillet. Az átvett vagy létesített öntözőberendezések, vízlevezető árkok fenntartása a termelőszövetkezeti csoport feladata. Az ingatlanok, vagy használatok hasznosításának feladatait az intézőbizottság javaslatát alapján a csoporttervezetlet határozza meg. Ugyanezt az eljárást kell alkalmazni a termelő szövetkezeti csoport tulajdonába kerülő gazdasági felszerelések tekintetében is.

HASZONBÉR ÉS FÖLDJÁRADÉK

Bérlőszövetkezet esetében az egyes tagokat terhelő haszonbér összegét a termelőszövetke-

zeti csoport közös terhének kell tekinteni, amelyet a haszonbérlet tagok földkönyvi földjeik terület arányában visel.

Azoknál a közösen termelő csoportoknál, amelyeknél a tiszta jövedelem felosztása a végzet munká arányában történik, a földjádék tekintetében a tagok kétféleképpen állapodhatnak meg. Minden tag igényt tarthat a tulajdonát képező ingatlan után megállapított haszonbérre, vagy a tiszta jövedelemnek a csoporttervezetlet által meghatározott, de legfeljebb 25 százalékgig terjedő részét a tagok között földkönyv szerinti földjeik nagysága, a tiszta jövedelemnek ezt meghaladó részét pedig a végzet munká arányában kell felosztani. Annak a tagnak, aki a termelőszövetkezeti csoport közös termelésében haszonbérlet ingatlanul vesz részt, a járadékra igénye nincs, az őt terhelő haszonbérlet a termelőszövetkezeti csoport tiszta jövedelméből kell kifizetni és csak arra a különbözetre tarthat igényt, amely az őt terhelő haszonbérlet kifizetése után javára mutatkozik.

A termelőszövetkezeti csoport működésével kapcsolatos közös ügyeket lebonyolítása a szövetkezet úján történik. A könyvelést levezetést, a csoport ügyeivel kapcsolatosan szintén a szövetkezet végzi. A csoport könyvelését a szövetkezet egyéb számláitól elkülönítve tartozik vezetni a szövetkezet, amely a csoport vagyonát mérlegében külön kimutatni tartozik.

Halotti dal egy modern Krózsura

A hold ezüst dollár volt néki, messze
Az égre itkos kézzel kihívmezve.
Arany a nap, de nem aféle talmi —
Elcseant, csalmi.
A csillag az úzentes valahány,
Az éjszaka számláló asztalán.

Most ott hever, elment pihenni.
Szemén megannyi penny.

LEW SARETT. (Ford. Kosztolányi D.)

Néhány hangos szó a csendes faluban

A köd és hótakaró alatt téli álmát alussza a falu. Látszólag olyan, mint egy lustán nyújtózó, álmos óriás. Süket fülekre dudál az új idők szele? Nem! Néhány feltörekvő mozgóképi parasztember ébresztgeti a fásult „minden-mindgyé” közönyt. A külső világ eseményeit ez újság és az a néhány rádiókészülék hozza el a kabai sárba. No meg a rendelekek. Hogyan fogadják a szükségessé vált új termelési rendszert, a nagy történelmi átalakulást a parasztság, erről kíván rövid áttekintést nyújtani ez a néhány kabai pillana felvétel.

Fiatalok a szövetkezetben

Nagyon sok szó esik a szövetkezetekről. Remélhetőleg rövidesen tette válik a sok szó és végre egyesül a Hangya és a Földművelőszövetkezet. Ifj. Szilágyi István beszégetünk, aki a gazdasági vezető gabonaforgalmi osztályán dolgozik. Szakképzett fiatalember, az új szövetkezeti élet reménysége. Azt mondja:

— A mi szövetkezetünket közepparaszok alakították, a Földművelőszövetkezetet meg kisbirtokos úrgazdák. Most mindkét részben kezdik belátni, hogy kár

DEBRECZEN 6 OLDAL 1948 XII. 25.

A CSOPORT INGATLANAI ÉS AZOK FELSZERELÉSE

A hivatalos lap ezután közli a mintaszabályzatot, amely ismerteti a táblás termelő szövetkezeti csoport működési szabályzatát, az évi elszámolást, eredményfelosztást, részletesen közli a csoport feladatát, az eredmény elszámolását.

A szabályzat közli, hogy egyéni művelés céljára a tag jogosult másfél kat. holdat megteretni, ebbe a területbe azonban bele kell számítani a ház körüli teleknek mezőgazdasági művelés alatt álló részét is. Az intézőbizottság megengedheti másfél kat. holdnál nagyobb földterületnek egyéni művelés alatt tartását is, abban az esetben, ha a földterület feldolgozása miatt vagy más okból a csoport közös művelésébe nem vonható be. Az egy tag egyéni művelés alatt álló föld azonban nem lehet nagyobb, mint amekkora területtel a tag a közös művelésben részt vesz. Ha ez nem volna lehetséges, úgy a tag a csoportba nem léphet be.

A csoport tagjai a közös termelésben összes igavonó állataikkal vesznek részt. A csoportba vitt igavonó állat ellenértékét a csoport a tagnak kifizeti. Ha a tagnak az egyéni műveléshez igazállatra van szüksége, azt a csoport kedvező feltételek mellett bocsátja a tag rendelkezésére. A közös gazdasági eszközök, felszerelési tárgyak használata előzetesen kidolgozott terv alapján közösen történik.

A rendelet kihirdetése napján lép hatályba és rendelkezéseit a hatálybalépése előtt megalakult csoportokra is alkalmazni kell.

Újévre szép ajándék!

Békevilág

Hegyaljai Kiss Géza
új imakönyve

365 mindennapi,
100 alkalmi imával
ára: 30 Ft. — Csekk: 503.246.

ben pipázó emberekkel beszélgetünk, azonnal kitűnik, milyen sokan ellenzik a szövetkezést, anélkül, hogy elfogadható érvekkel tudnák alátámasztani hűzódó zászlókat. Különösen azok, akik a harok után elrejtőztek a mezőn a kukoricaszár kupokba s mikor végre előjártak, nagyon csodálkoztak, hogy nélkülk csinálták meg a demokráciát. Pedig legrosszabb a szárkúp-politikák. Félre hűzödni, távolmaradni az eseményektől és rást okolni a hibáért. Az ezüstkaloszos tanfolyam hallgatóinak szavaival üzenjük ezeket: — A fejlődő élet mindenkit munkára hív, csak az boldogul, aki megérti az élet parancsát.

Új arcultatú társadalom felé

Az is bizonyos, hogy a régi társadalmi válságok omladoznak már megmolt a régi kaszárnyák, amely annyira elválasztotta egymástól a falu népét. A rang a vagon, a tekintélybeli különbség, ami ezéltől különösen a házasságnál volt mérvadó — már nem nagy sulya bir. Ma már nem lesz szomorú ballada a gazdag legény szegény leány szerelméből — hanem lakodalom. „Suba-subához, guba-gubához” avagy „Cseréptárhoz fakánál” tartotta a régi szigorú rend törvénye. Ezen a élen már hiába csóválják fejüket az anyókák, a fodrászkiszaszonyi gulyasbójárral esküszik, a gazdolegény juhász leányával házasodik és az a mondás is elévült, amelyik azt tartotta, a menyasszony fele annyi idős legyen, mint a vőlegény és még hét esztendő. Nem dalolják már ki a faluból, ha fiatalabb a vőlegény a menyasszonyánál — hiszen háború volt.

Mióta megszűntek a pártifjúsági szervezetek, a falu fiatalága sokáig bizalmatlan volt az EPOSZ iránt. De nem tudot, mit kezdene a szabaddíjével, lassanként felbret bennük a művelődési vágy, a közösségi érzés és egyre nagyobb számmal jelenkeznek most már az EPOSZ-ba. Minden remény megvan rá, hogy tudásban gyarapodva, hasznosn töltik el a régi pihenő időt. Pósalaky Ernő ifjusági vezető irányítása alatt.

Az MNDSZ csoport legnagyobb érdeme, hogy megszervezte a falu egészségügyi szolgálatát. Egészség-örök járják a falut harcolva a maradásággal, a babonával kuruzslással. Sok tapintatra, áldozatkészségre van szükségük, hogy eredményes munkát végezhessenek egy egészségesebb társadalom érdekében. — Ha kibölnak az ajtón, bemegyek az ablakon — mondta vidáman Kerek Margit egészségőr.

Végül azt is megemlítjük még, hogy ebben a faluban nem hangzott el szó az iskolák államosítására ellen. Sok népi kollégistánk tanul a városban, s itt helyben az általános iskola V., VI., VII. és VIII. osztályának 10 hónap alatti elvégzésére első alkalommal 32 felnőtt jelentkezett, akik ugyanolyan szorgalommal tanulnak az új tankönyvekből, mint az iskolás gyermekek.

Míg kinn a földeken hótakaró alatt esirázik a búza, az iskolavetők alatt érik a Jövendő.
Nagy Piroška, Kabai

Férfi, női ruha és kabát különlegességek

bélés árak nagy választékban

Balla Balázs-nál,

Plac-u. 43. Svetits palota (Kapu alatt)

Szőlőoltvány és bor eladás!

Sok ezer darab elsőosztályu prima minőségű szőlőoltvány kerül eladásra 1-1 nagyválasztékban. Különböző magastokú, józamatú hegyborainkat ajánljuk. Köleson-hegyekben is szállítjuk. 50 literes falféle Ugyanakkor helyi és környéki összegyűjtöket gazdáköröket, szövetkezeteket eladás céljára magas kereseti lehetőség mellett ajánljunk. Ismertető árjegyzéket ingyen küldi PETES szőlőtelepítő, Abasár. Telefon: 5. — Postacím: Gyöngyös 82.

Boldog házasság

KOSTYA

jeggyűrűvel

ékszert, órat, ajándéktárgyat

Kostyától

PIAC-UTCA 28.

Kellemes karácsonyi ünnepeket kíván kedves üzletfeleinek és ismerőseinek

Mikó posztókereskedés

Széchenyi-utca 1.

Kellemes karácsonyi ünnepeket kíván

kedves megrendelőinek vevőinek és ismerőseinek

Fábián Béla

dívat szalon
Bajcsy-Zsilinszky-u. 6.

Kollektív riport

az egyszerűsödött debreceni közigazgatásról

A demokratikus átalakulás nehezen törte át a bürokrácia falait. Szinte százados kövületben, szent és sérthetetlen „tabu-ként” álltak a régi szellemben felnevelkedett tisztviselők előtt az ősi eljárás szabályok.

Ma már jelentős a javulás. Megváltozott van a tisztviselő és a fél, a közigazgatás munkása és az akta viszonya. Már történt néhány eredményes újítás a közigazgatás egyszerűsítése felé.

Ezekről számolunk be kollektív riportunkban...

A VÁROSI KÖZIGAZGATÁSBAN

lépést tartanak az új követelményekkel. Gyorsabbá vált itt is az ügyintézés. Vegyük csak az elsőfokú közigazgatási hatóságokat. Nincs talán Debrecennek egy lakosa sem, aki életében egyszerűsítés ne járna itt: hatósági bizonyítvány kell szintén minden pályázathoz, sokan kérnek személyes biznyitványt és így tovább.

A hatósági bizonyítványok és a szegénységi bizonyítvány kiadásához már nem kell kérvényt írnia a félnek — mondják az elsőfokúknál. — Szóbelileg is előadhatja kérelmét. 48 órán belül megkapja mindenki a kért bizonyítványt.

Egyszerűbbé tettük a tanyasi lakosság számára is a közigazgatással való ügyét-baját. Ohaton, Halápon, Hegyesen és Bánkon hetenként tartunk panasznapot. Azonnal a helyszínen intézzük a feladatokat.

Az újszerű közigazgatás nem írja feladatokról, nem igyekszik más hatóságra, hivatalra átkölni. Sőt! Öntevékenyen is vállal új, más feladatot. Az elsőfokú közigazgatási hatóság ilyen öntevékenyen vette kezébe a tejeszolgáltatás rendezését. Jó munkájuk eredménye, hogy 1948 utolsó negyedében 180.000 liter tejfel (többet szolgáltatnak be Debrecen teheniartára, mint az elmúlt év hasonló időszakában.

A városi közigazgatás legjelentősebb újítása azonban a „néphivatal” megszervezése volt. Utbagazítja a hozzá fordulókat, akik nem igen ismerik ki magukat a közigazgatás szövevényei között. Megírja kérvényüket, beadványukat s tanácsot is ad. Utána jár a panaszoknak és közbelépése nyomán vége szakad az akatologatásnak! Így adták kézről-kézre a hivatalok a szegénységi Bácsai Andrásnéét, aki segínyt kért. Sehol nem intézték el az ügyét. A néphivatal kivizsgálta szociális helyzetét, a szociális ügyosztály másnap már folyósította is a segélyt. Kovács Jánosnak egy kihágási ügyben büntetőparancsot kézbesítettek ki — eskély másfél hónapos kéréssel. Fellebbezését már nem akarták elfogadni a határidő lejártá miatt. A néphivatal közbelépett itt is, Kovács beadhatta a fellebbezést...

A legfontosabb teendője ennek az új hivatalnak mégis az, hogy figyelje a közigazgatás gépezetének működését és ahol hibát, bürokratikus gáncscskodást lát, illetékeseknek egyszerűsítési javaslatot tegyen a panaszolt rendszer megváltoztatására. Itt bizony még nagy munka vár a néphivatalra...

AZ IGASZSÁGÜGYI SZERVEKNÉL

ügyeknek minden vonalon az adminisztrációt megkönnyíteni, a bürokráciát kiiktatni. Pedig itt igen nehéz az új követelményeknek megfelelni, mert a forgalom hatalmas arányokban emelkedik, másfelől a háborús események következtében az igazságügyi épületek erősen megrongálódtak és a bírósági dolgozók összezsúfolva,

szinte lehetetlen körülmények között végzik munkájukat.

Az államügyészségen minden nap soros ügyész működik, aki minden ügyben felvilágosítással szolgál, panaszokat, feljelentéseket felvesz, gyorsan, közvetlenül intézkedik, így az ügyfélnek nem kell szobáról-szobára járnia.

Megrövidítették az akták útját is és most már sokkal gyorsabban tüznek ki és folytatnak le egy polgári, vagy büntetőügyet, mint régebben — annak ellenére, hogy most kevesebb a személyzet.

Egy nagy hiányosság van, aminek orvoslását a jogkereső közönség, ügyvédek, felek várják: nincs megfelelő vározsoba, fűtött terem a felek, tanúk, szakértők, ügyvédek számára. A fűtetlen folyosón sokszor órák hosszát kell várniuk. Ezt okvetlenül meg kell szüntetni úgy a törvényszéken, mint a járásbírószágon, a népbírószágon már javult a helyzet.

Fontos közérdekű újítás felé történt már kezdeményező lépés: nem tüznek ki már minden tárgyalást reggel 9 órára. Eddig sokszor megtörtént, hogy egy bíró, vagy tanács 5-8 ügyet is kitűzött reggel 9 órára és így a tanúk, érdekeltek órákhozszat várakoztak. Sokkal célszerűbb az ügyeket beosztani 9-10, 11-12 órára. Vidékielnél a vasúti közlekedést is figyelembe veszik az időzésekénél.

Az igazságügyi dolgozói a demokrácia adta új szellemben kívánják működni, a közösség érdekében minden újításnak helyt adnak.

AZ OTI

debreceni kerületénél szintén a leggyorsított adminisztráció, meggyorsított eljárás értékes példáival találkozunk.

Pontosan fele idő alatt kapjuk meg a táppénzt és a segélyeket, mint valamikor — mondja egyik táppénzre várakozó fél a pénztár: ablaknál.

Az OTI munkaversenyével kapcsolataiban, melyben a legutóbbi kiértékelés szerint a debreceni pénztár országosan a harmadik helyen áll, számos jó ötlet, használható gondolat vetődött fel az ügykezelés meggyorsítására. És ezeknek a dolgozók látják hasznát. A szociálisabb, szélesebben kiterjesztett és felemelt összegű segélyeket azt lehet mondani órákon belül kapják meg a jogosultak. Az OTI ma valóban a dolgozóké.

A RENDŐRI KÖZIGAZGATÁS

szintén számos korszerű intézkedéssel szolgálja a közönség érdekeit. Egyik legjelentősebb teendője ezen a téren a be- és kijelentések decentralizálása. Külsőségi lakosoknak, a kertészeknek és tanyavilágban élő embereknek többkilométeres utat kellett megtenniük, hogy a bejelentést vagy a lakónyilvántartási könyv ledolgozását elintézhessék. Kraiczai rendőrelvezetés rendlete gyűjtésére megszüntette ezt a rendszert, a külsőségi rendőrőrszobák is elintézhető a lakosság ki- és bejelentése. Ezáltal azonban nemcsak nagy úttól kíméli meg az észszerű és közérdekű rendelkezés a közönséget, hanem egyúttal megszüntette a központi bejelentőhivatal fejduzzadt forgalmát is, ami sorbanállásokban, több munkaóra elvesztésében nyilvánult meg. Iskolapéldája volt ez az intézkedés annak, hogyan lehet egy jól fogott, helyes rendelkezéssel kisemberek tömegét szolgálni és napjainkban, a munkaverseny korában munkaórák százait felszabadítani a termelő munka számára.

De a rendőrségi közigazgatásnak hasznos egyszerűsítését tapasztalhatjuk az erkölcsi bizonyítványokkal kapcsolatos eljárásnál. Itt új nyomtatványok bevezetésével, az eljárás leegyszerűsítésével 3-4 nappal megrövidült a bizonyítványok kiadási ideje. Kildolgozás alatt állnak praktikus újítások a kihágási eljárásoknál,

a gépjármű és kerékpár nyilvántartásánál.

A racionalizálást azonban legjelentősebben magánál a rendőri eljárásnál vittük keresztül — kaptuk a felvilágosítást a rendőrség bünyügyi osztályán. — A panaszfelvétel és iktatás után nyomban intézkedés történik és ennek a gyors eljárásnak köszönhető, hogy az utóbbi időben sorozatosan fordultak elő olyan nyomozások, mint pl. Ilyés Mária ápolónő panaszra kapcsán történt, hogy 1-2 órával a feljelentés után már kézre került a tettes. A leegyszerűsített eljárás, gyors intézkedés, az adminisztráció minimumra korlátozása lehetővé teszi a bünyügyi hatóság gyors fellépését. Az eredményes nyomozás egyik legjelentősebb feltétele a gyorsaság.

IZELITÓ

volt ez a közigazgatás egyszerűsítéséről: végzett nehéz, majdhogyanem sziszifuszi munkának első eredményeiből. Reméljük: jövőre már tízezeri lesz a jövővégezt munkára látszatja s a népi közigazgatás gyorsabb, olcsóbb, egyszerűbb lesz, hogy valóban a népet szolgálhassa...

Kiss István
dr. Pálffy József
Tamássy László

Déliab helyett gyárak, esőgépek és erdők a Hortobágy új látványosságai

Hortobágy pusztája 40.000 holdas területével ezeltől 10 évvel még idegenforgalmi kuriózum volt, délibábos hazug romantika földje, melyet passziózó úri vadászok puskaropogtása vert fel ilyenkor tájban.

A népi demokrácia munkája új arcot ad a tájnak is és a nép javára termővé teszi a szikeset. A délibáb helyére más látványosságok vonulnak. A csatorna, melynek építési munkái természetesen haladnak, az erdősítés, a létesítmények sora, a vizgazdálkodás, melyek Litvai Péter gazdasági vezető és Szikra László irányítása mellett egymásután kerülnek megvalósításra: ezek az új látványok.

ESŐGÉPEK

Árasztják el vízzel az öntözésügyi gazdaság 1200 holdas kísérleti telepét. Négy garnitúra esőtető berendezés van itt. Traktorral hajtott szivattyú emeli ki a vizet a csatornából, a víz hordozható csőberendezéssel kerül elosztásra az öntözendő táblán.

Egy-egy szórófej 30 méteres átmérőjű körben szórja a vizet — mondja Murakózy Andor gazdasági intéző. — Valóságos esőzuhatag ömlik a földre. Nyolc ilyen szórófej van, amit a hordozható csőberendezésre szerelve bármikor esőt varázsolhatunk a művelés alatt álló területre. A 10.000 HOLD KERÜL SZÁNTÓFÖLDI MŰVELÉS ALÁ

az eddig pusztá területén az öntözéses gazdálkodás berendezésével. De a megmaradó legelőterület is öntözhetővel látják el.

Ez szoros összefüggésben van — mondja dr. Lehoczy Andor, a városi gazdasági osztály vezetője — az állatállomány növelésére, fejlődésére irányuló tervekkel. Nagyszabású teherészet, juhtarás, sertésenyésztés, ménes áll első helyen a tervek között, melyek úgy minőségileg, mint mennyiségileg előbbre viszik állattenyésztésünket.

KONZERVGYÁR, SAJTÜZEM, RIZSHÁNTOLÓ

De a fejlődő mezőgazdasággal és állattenyésztéssel kapcsolatban nagyszabású és közelebbi megvalósításra kerülő iparosítási terveket dolgoztak ki. Hatalmas

Most volt négy éve...

Nem mulhat el magyar földön karácsony, hogy meg emlékezzünk az új demokratikus Magyarország egyik nagy mártírjáról, Bajcsy-Zsilinszky Endréről, akit 1944 december 24-én, karácsony hajnalán végezték ki a legsötétebb nyilas reakció.

A legyűlölt karácsonyi gyertyafények mellett, mint az emlékezés lángjánál gondolkunk vissza egy pillanatra a magyar nép örökké hűséges, megalkuvást nem ismerő, gerincés fiára, aki úgy szerette hazáját, hogy életét adta érte.

Emlékezzünk mindenre, ami nevéhez fűződött. Példádo harcos munkájára, arra a megalkuvás nélküli küzdelemre, amelyet a dolgozó magyar nép szabadságáért, Magyarországi függetlenségéért folytatott a hitlerizmussal szemben. Emlékezzünk arra, hogy amikor 1944. márciusában németek szállták meg Magyarországot Bajcsy-Zsilinszky Endre kezében fegyverrel fogadta a rátörő náci banditákat. Bajcsy-Zsilinszky Endre harca pálaadó mai és

jövőndő magyarok számára egyaránt. Ebben a küzdelemben világosan felismerte, hogy semmit nem ér a nemzeti függetlenség, ha az nem a dolgozó népből gyökerezik. Egy nemzet, egy ország csak úgy vívhatja ki igazi szabadságát és függetlenségét, ha a dolgozó nép a munkás-paraszt szövetségben összefogva győkeres politikai, gazdasági és művelődési reformokat hajt végre. Bajcsy-Zsilinszky a demokrácia összes erőinek szövetségét hirdette a haladérsért dolgozó. Már egy évtizeddel ezelőtt mondotta: „Aki a magyar fejlődést akár alkotmányos téren, akár gazdasági és szociális téren meg akarják akadztani és bizonyos ponton meg akarják merevíteni, azoknak először Szent Istvánt, Mátyás királyt és Kossuth Lajost kellene eltávolítaniok a nemzet lelkeből.”

Bajcsy-Zsilinszky Endre emléke örökkön-örökké él a magyar nép szívében, nevét és példáját együtt emlegetjük legnagyobb magyarjaink nevével és példájával.

ERDŐTELEPÍTÉS

szerepel még a legfontosabb hortobágyi tervek között. A pusztá egész kilmáját megváltoztatja a 4000 holdas, tervszerű sávokban már az első 60.000MGégyvgtk történő fásítás, melynek céljára utalták. Litvai Péter gazdaságvezető irányításával egymásután bontakoznak ki a többi létesítmények tervei is.

A hortobágyi halgazdasági négyezer mássa halat termel ki már is, aminek 40 százaléka Debrecenben kerül piacra. Most áll kidolgozás alatt a Hortobágy egyedülálló vadállományának megfelelő hasznosítása a népelemezés javára. A vadlívavadászatnak különösen nagyszűrű terepe ez a hely.

A hortobágyi pusztá ma már nem a hazug romantika, úri vadászpasszió délibábos földje, hanem a kemény, de termő és termő munkáé. A haladás, melynek nyomában a nép jóléte fakad.

(k. i.)

Csőposta, hűtött mütő, zajtalan folyosók...

A debreceni OTI-épület munkái már több mint egy esztendeje folynak teljes erővel s ennek eredményeként egész Magyarországon egyedülálló, de Európában is legkorcszerűbb sorába tartozó rendelőintézet létesült az Országos Társadalombiztosító Intézetnek. Az eredeti tervek szerint januárban történt volna meg az új helyiségbe átköltözés, azonban ez a Puzslyk-tér felől újabb emelet építésének utólagos elrendelése és más orvosi szempontból a betegek érdekében elrendelt változások miatt némi kitolódást szenved.

Értésülésünk szerint az új OTI-épület márciusban lesz beköltöztethető. Jelenleg már tető alatt áll az egész épület, ezidészerint is mintegy 250 ember dolgozik tehát az új OTI-épületen. A központi fűtőkészülék már teljesen elkészült, a szellőztető készülék szerelése folyamatban van. A röntgen és mütő külsőleges készülék munkái, mely lehetővé teszi, hogy nyáron hűsék ezeket a helyiségeket, szintén befejezéshez közeledik. A külső domborművek elhelyezése a főbejártnál folyik. Csőposta, házi telefonközpont, gumiburkolatos zajtalan folyosók is szerelés alatt állnak. Az új OTI-épület korszerűségével, monumentalitásával egyaránt hirdeti, hogy a népi demokrácia a dolgozó nép javára épít.

Ujévre zongorát, rádiót, hangszert, gyermek hangszereket, zeneműveket
grammofon lemezt nagy választékban vásárolhat
Szendró Batyányi-utca 22.
TELEFON: 146

Ujévre! Hasznos ajándéktárgyak!
Zománczott tűzhelyek háztartási cikkek legolcsóbban
Tóth Gyula vasúti pályaudvaron
Piac-utca 20.

Állandó BUTOR kiállítás
KII LER EDE butor-üzletében
Megtekintés véteikényszer nélkül.
Kedvező fizetési feltételek.
Piac-utca 68. szám. Telefon: 623

Debrecenben látott először havat egy tuniszi lány

Minusz tíz fokot mutat odakinn a hőmérő.

Tuniszban ilyenkor még tavaszi kabátban járnak az emberek az Avenue Gambetta pálmás sora alatt... A leghidegebb nálunk talán +4, +5 fok lehet télen. Havat most láttam először, itt Magyarországon...

Csinos fiatal lány mondja mindazokat. Rokoni látogatásra érkezett Debrecenbe tizenhét év óta. Még apró gyermek volt, amikor családjával együtt Tuniszba került, Észak-Afrika e festői városába.

S. Éva kissé idegen hangszólyral, de jól beszél tizenhét év után is magyarul. Először válaszol a kérdésekre. Nem hiszi, hogy érdekes az a sok színes kép, ami a pazar napsütésben féhéren csillogó városról a burnuszos arabokról, a rengeleg déli gyümölcsről, a tengerparti fürdőről egymásután bomákokkal ki szaval nyomán. De vegyük sorba:

Most jó Tuniszban... De ayáron szinte kibírhatalan a meleg, a hőmérő hosszú időn át a 40 fok körül mozog. Mindenki shortban, könnyű ingben jár az utcán, csak az arabok maradnak meg burnuszuk mellett.

A 300.000 lakosú városnak a fele arab. Készenen suhanó járással a főúton burkolt arab nők tűnnek fel a keskeny utcákon, a férfiak pedig keleti nyugalommal ülnek a kis kávéházak szalma-terfőin sűrű feketéjük mellett összehúzott lábukon. A nyugalom csak addig tart, míg meg nem szólalnak, mert ha beszélni kezdenek, olyanok tűnnek, mintha veszekednének. Pedig a keleti szóvirágokkal talán éppen dicserik egymást...

Magam is tudok arabul. Az iskolában tanítvány volt az arab nyelv is. A gimnáziumban együtt jártam arab lányokkal. Sok jó barátom akadt közülük: a kis Fatma, a hollófeke Dzselle, meg a Salda... Ezek ugyan már európaizálódtak arab lányok voltak. Őrözködtek is európai, lakásuk is. Igazi arab lakásba európai nem is lehet be a lábát... Az európaivá vált arabokat az igazi arabok le is nézik az európaikkal barátkozás miatt. Ez is mutatja, hogy az arabok egyenrangúak, nem úgy, mint a négerék, mert az uralkodó közérdeklőség a négeréket már alacsonyabbrendűeknek tartja...

A nyár hónapjaiban, a nagy Ramadan-ünnepeken éjszakánként megélik a város. Az arabok színes, felejthetetlen ünnepeinek különböző hangulata megül a várost. Ilyenkor teljes pompájukat veszik fel az arabok: a nők karját szinte egészen elfedik az ezüst, arany karperecek, nyakutak a láncok, kezük — kék s piszkos — ujjait a gyűrűk. A gyűrűselet a férfiaknál is erősen divit. Itt Tuniszban egy arab nagyr, — a legenda szerint Mohamed leszármazója — minden ujján két gyűrű. Piros, zöld és sárga burnuszból jár, gyakran felülük a város utcáin, amint maga hajtja kocsiját, amely előtt hóféhér arab tellivérek ficáncolnak...

A legszebb talán Tuniszban a tengerparti fürdő sok ezer színes kabinjával, a Földközi tenger langyos hullámaival s a csodás-kék éggel. Fürdik is nyáron mindenki. Még az arab asszonyok is: egész testüket beborító lepelben mennek a vízbe...

Az arabok kevésbé barátai a fürdőnek, annál inkább kedvelik a különböző parfümököt. Kedvenc illatuk a narancsvirág és a jázmin.

**„CSOKONAI”
ÁSVÁNYVÍZ**
Gyomorsavtúntetés
ellen kitűnő.
Kapható:
Fűszerkereskedésekben
Főlelakat: Rózsa-utca 3. Tel.: 49.

Az arab szerelmes versek mind egyikében megtaláljuk a két virágot.

Gyönyörű látvány is az, amikor a narancsültetvények a virágzás idején lilatos hóféhér virágárral pompáznak...

Azzal prózáibb dologra tér át beszélgetésünk végén. A déli gyümölcsök eszébe juttatják az alföldi magyarnak a gyomrát. Sok déli gyümölcsöt esznek: bálnánt, figét, datolyát, — mindez nagyon olcsó. Egyébként speciális fűszereket konyha uralkodik mladenit, még az európai házakban is. A nagy melegben kell is a fűszer, hogy az alvó étvágyat ébressze. A főzéshez mindentől olajat használnak. Nemzet specialitása az arab „kuszkus”, amit az európai családoknál is gyakran találnak: párolt griz ez, a grizsomókat a

Bridgeport, Kossuth-Street...

A posta naponta több és több színes bélyeg, messze földről érkezett levelet hoz Debrecenbe. Egyre szélesebb arányokban bontakozik ki az idegenforgalmi hivatás külföldi levelezési akciója főleg az ifjúság körében mutatkozó nagy érdeklődés a külföldiekkel való levelezés iránt. Több száz debreceni fiú és lány kopo: külföldi levelezőpartnert. Folyik a levelezés Debrecen és távoli országok városai között...

Sok érdekesség rejlik az idegenből érkező levelekben. Most

Meteor Budapest

545000559004228286547730200538596200

Hogyan készül az időjárás-jelentés

Pilot-gömbök helyett rádiószondák — Oceáni és sarkvidéki időjelzőszondák

Déli két óra után naponként felhangzik a rádióbemondó mély baritonja:

Várható időjárás a következő huszonnégy órára...

Időjárás-jelentést közli a rádió s talán kevesen tudják, hogyan készül az időjárás-jelentés, milyen munkát végez a Meteorológiai Intézet s milyen jelkúcsokkal dolgoznak a „meteorosok”.

Debrecenben a központi egyetem negyedik emeletén kapott helyet a Meteorológiai Intézet debreceni kirendelése s az Egyetemi Meteorológiai Intézetet vezetője dr. Berényi Dénes egyetem tanár.

Igen érdekes dologgal kezdem — mondja. — Az egész világon egységes az időjárás-jelentéseket tartalmazó táviratok vagy rádió leadások jele. Ez az egységes szervezés abban áll, hogy a táviratok csupán számokból állanak, amelyeknek egyezményes jelentésük van szerte a világon. Ennek az a nagy előnye, hogy pl. a Moszkvából vagy Kínából feladott táviratot pl. Budapestben nem kell oroszul vagy kínaiul venni, hanem a számok leolvashatósága után azonnal megmondható az ott észlelt megfigyelési adat. Tehát nem kell megtanulni a táviratot küldő ország nyelvét. Debrecen megfigyelési adatait akár New-Yorkban, akár a Belga-Kongóban feltehetjük s pillanatok alatt megérthetjük.

Budapest sugározza a világ minden tája felé az ország megfigyelő állomásainak adatait s fővárosunk naponta 8 ízben ad helyzetjelentéseket. A meteorológiai sugárzásokra külön hosszú és rövidhullámú sávokat — szintén nemze közli egyezmény alapján egységesen — tartanak fenn, úgy hogy ezeken történik a „közvetítés”. Budapest 1. hosszúhullámon és két rövidhullámon továbbítja az ország adatait. A jelentések három részre tagozódnak: szárazföldi, óceáni és légi megfigyelési adatokra.

A háború után a tengereken is létesítettek úgynevezett fix időjelző pontokat. Így az Atlanti

DEBRECEN 8. OLDAL 1948. XII. 25.

különböző arab fűszereket, a „kamom”-nal fűszert mártással önlék.

Nem lehet ez jó a magyarnak — vetem ellen, mire a konyhaművészetben feltétlen jár azab Demolselle Éva bizonygatja a kuszkus előnyeit. Következő kérdésünk a tuniszi magyar családok számára vonatkozik: kevesen vannak. Tucatnyi magyar család él a tuniszi magyar kolóniában: képviselői az orvosig sok foglalkozás van képviselve. Magyar újság ritkán jut el hozzájuk. A rádió a kapcsol csupán az óhazáival. Budapest I.-et jól lehet fogni Tuniszban is. A rádióból értesülnek a magyar élet eseményeiről, az új magyar élet ezer eredményéről, amit csillogó szemmel néz most a fiatal S. Éva Debrecenben. (Pály)

csak egyet említünk. Ernest Blankley nevű amerikai fiatalember Connecticut államból Bridgeport városából kért debreceni magyar levelezőtársat. A címe megdobogtatja a szívünket: a Kossuth-Street-en, a bridgeporti Kossuth-utca lakik. Ma is viseli utca az amerikai városokban a magyar szabadságharc legendás hősnévé. Az a debreceni ifjú, aki suth a magyarságnak s az egész Ernes Blankley-vel fog levelezni, megírhatja majd, mit jelent Kossuthvilágunk.

Vidám kocka

Uj utcaneveket!

Le kell szögeznünk, hogy nem pálya manapság utcanevek lenni. A világ változandóságát az utcanevek változásán is lemérhetjük s ha semmi sem örök, legkevésbé az egy utcanév.

De ha már változtatunk, legyen még több új utcanév. Ha már lud, legyen kövér. Ezért a következő üdvös utcanév változtatásokat ajánljuk:

A Közép-utcát nevezzük el Harmadik útnak, a Zugó-útnak legyen Reakció-utca a neve, a Könyök-utca új nevéül a Karrier-utcát ajánljuk. A Görbe-utca méltóbb elnevezése Politikus-utca lehet. A Késes-utca helyett Vétő-utca lenne a pontosabb név. A Kívá-utca kifejezőbb nevet kapna, ha Anyós-utcának keresztelnék át. A Booskal teret a város új reprezentatív labdarúgó csapatáról DVSE-térnek kell elnevezni.

Mi sem természetesebb, hogy a Szabó Kálmán-utcát Ménéz János útnak kell át keresztelnünk.

A Mák-utcát és a Virág-utcát egyenként kell Mákvirág-utca név alatt.

Négy utcának egymás mellé helyezését köve eljük a tényleges helyzelek megfelelően: ez a régi a Lillom-, a Leány-, a Csók- és a Gólya-utca... A Zsák-utca megmarad... (yfláp)

Nem-tudományos látogatás, a nagyerdei vadaskert első lakóinál

Özet egyszer láttam életben, bár azt se láttam volna. Mert döglött volt szegény, a böszörményi főszolgabíró lőtte agyon a bodai erdőben. Olvastam tovább Brehmnek az őzekre vonatkozó tanítását, egyeből tapasztalataim róla rendkívül hiányosak, ha csak meg nem említem ama romantikus verseket, melyekben őzike-tekintetű leányzó sorsvaszját a boldogtalan költő szívet.

A múlt nap azonban láttam keltőt is. Ott álltak tőlem két lépésnyire és nagyon figyelmesen megnézettek, hogy vajjon mit akarok.

Nem akartam én semmit, csak meglátogattam a nagyerdei melegvizű tavat, vagyis köznapi nyelven nevezve, a kacsás-vizet. Olvastam ugyanis, hogy a város miniatűr vadaskertét kíván létesíteni a Nagyerdő. Bizonyos, hogy városunk polgármestere enél már kifizetett tervet is készített, kedvesebbet és szebbet azonban aligha. Hiszen a tisztántúli sivalag oázisa a debreceni Nagyerdő és aki szereti a természetet — ki ne szeretné? — annak számára szívet simogató gondolat, hogy néhány éven belül kiépülhet a melegvizű tó körül a város vadaskertje, egyre

nagyobb és nagyobb területen, egyre több lakóval. Debrecen új színnel lesz színebb, új ritkasággal gazdagabb, minden idevalósi vagy idevetődő ember igaz öröme, tiszta gyönyörűségére.

Ilyesmiket gondoltam, amikor riportírási ürügyével háttam mögött hagytam a zajongó várost és megálltam a gözölgő tó partján. Először a kacsákat vettem szemügyre: részint az újságtörői szakma iránt tanusított tiszteletből, részint, mert mindig érdekelt az ornitológia. Egy csapat vadkacsa ringott a vizen. A parton ritkaság libák állottak. Hosszúnyakúak voltak, különös formájúak és fekete csőrűek. Koverek és szépek. (Ezúton is felkérjük azonban a nagyérdemű közönséget, hogy újví kacsá és liba szükségletét lehetőleg ne a Nagyerdő környékéről szerezzék be.)

Aztán megmásztam a kis dombocskát, amely mellett a már fentebb említett őzek laknak. Magas és erős drótkerítés őzezi tanyájukat, öljukat pedig vastag nád és rőzsekötegek övözik a hidegtől. Fedett jászok mellett áldogálnak, félelem nélkül, de egyelőre bizalmatlanul figyelik látogatóikat. Jó lenne megismogatni őket. Egy közelet fa tövével elkaparom a havat és frissen zöldelő füvet tépek számlára. Bedobom nekik. Megriadnak, aztán közelebb bátorkodnak. Néznek rám szelid báronyszeműekkel. (Igazán mondandó, hogy ember lénynek nincs ilyen szép szeme, még ha szöknyában jár is. Ezek a költők mindig földitanak.)

Egy pompás vadkacsa felröppen a tóparton és átsuhan a víz fölött. A köveken lemegek a vizig, belelyújtom az ujjam. Nem fürödni való, de nem is hideg. A nádas-részen különösen meleg lehet, bizonyára oda bujnak éjszakára. Egy hajladozó szálon most egy picike cinke bogarász.

Visszamedszok a dombra és közben arra gondolok: kár, hogy most nem lehet látni a nuhu-baglyot, amit a MAL-LERD ajándékozott a városnak. Tudós madár, nem igen szereli a kíváncsiskodó riportert és különben is nappal alszik. Egyszer mégis megismerem. (Ne hogy aztán megrovás érjen a késci csatungolás miatt, már most bejelentem, hogy legközelebb meglátogatom uhul, egy holdvilágos éjszakán.)

A dombocskáról boldog szemmel nézem a tájat. Vajjon mennyire haladunk a vadaskert álomszép tervével, mához egy esztendőre? (r. j.)

Konyha- és hálószobahűtő NYIRI-től, Piac-utca 7.

Szalancukor ízesítők,
Jóltv. laktóm. hajhullás ellen.
Karácsony, a óndéktágyak legolcsóbban a
Héty
il atszertárban,
Hanyas-áruhá
Csillagzózó teraka, nagyban is!

Tűzhelyek
Kerítéslenatok
részeleire jóltv. átal. kaphatók
MURAKÖZI vasútiállomás
Tóthjussy (Dágya, eid)-ter 11.

Kvarclámpát
kölcsönzünk
Orvosi Műszerzem Rt.
Debrecen, Piac 47. Telefon 132

Ké
Ka
Az Is
órálba
meké
AMII
OLYA
ez a
Imre
tiznek
tő a
pen u
egy U
nyal"
dákba
sütem
bot, f
kában
gédke
zón is
vág"
Apl
reg. A
testvé
hél-ny
bott.
szekfű
gavilj
pen sz
A fiú
Csak
gozik,
vére é
Néh
büszke
pénzt,
gyintv
Néha
reselé
még h
zezik"
húzfű
nak, r
lök
egyiké
riája".
nek, é
sok.
Tan
tályba
vasni g
— Á
ni tud
ügy is
odárv
banne
Elár
vagy s
vagy e
meg, k
dét.
megné
Vala
S A M
Pista
Ugyan
mint a
rú nap
kel, má
ka, tisz
megné
8-kor
vasárn
iskola,
tőzáró
hús, f
műhely
ne-leck
Pista
lakója.
Mögé
komor
mule re
volt ró
mekék
néhány
gint; el
után is
partfog
küldte
tesült ü
Most
detten.
külürts
Szabad
sokak,
jót épít
szélesre
dezzük.
— Itt
nem szí
VIDAM
A „GYI
Cseng
minden
helyreál
vek szer
R a
SUP
• log
FERI

Két gyerek...

A „darizó” Imre hányódó élete

Pista a debreceni „gyermekváros” boldog lakója

Karácsony a Gyermek ünnepe. Az Isteni Gyermekre emlékezés óráiban a ma két szegény gyermekéről szólunk.

AMILYEN KICSŐ, OLYAN NAGY „VAGANY”

ez a csupa-mosoly, pajkos fickó. Imre a neve. Tizenhárom éves, de tiznek is alig látszik. Megtalálható a színházi büffében, amint éppen ujságot árul, de megelégszik egy tízfílleres „könyvradomány” is, ott találod a cukrászdákban, amint éppen a maradék-süteményből koldul egy-két darabot, felbuknak a mozik előcsarnokában, hogy jutalék ellenében segédkezzen a jegyváltásnál, a korzón is „darizik”, mindenki „megvág” tíz-húsz fíllér erejéig...

Apja munkáépítő, súlyos beteg. Anyja mosónő. Tizen vannak testvérek. A sors kényszerűsége hélnyolc gyermeket az utcára dobott. A lányok ibolyacsokrokkal, székfülkel rémitgelek a kevésbé gyávilleros lovagokat, amint éppen szívük hölgyével sétálgatnak. A fiúk „dariznak”.

Csak a két idősebb testvér dolgozik, a többiek az emberek szívére és pénz-árcájára appellálnak.

Néha jó az eredmény: Imre büszkén csörgeti a zsebében a pénzt, máskor furesca fintorral, legyintve forgatja ki úras zsebcé... Néha „jó fiú” és hazaadja a kéreccél. A könnyű pénz látán még könnyebbre vágyik és „pénzezik” naphosszat. Reptelnek a húszfílleresek a Vig-mező falán, nagy a zsvaj a hozzá hasonlók hadában, amikor megjön egyikük-másikuknak a „nyerő száriája”. De amilyen könnyen jönnek, éppúgy megnak is a huszások.

Tanulás? Most jár az első osztályba még. Ha jár ugyan... Olivasi gyengén, akadozva tud csak. — A, nem kell nekem jól olvasni tudni. Megértém én a filmeket úgy is, ha nem olvasom el, mi van odárrva. Csak jó „bunyó” legyen benne...

Elárul egy „műhelytitkot” is: vagy szünetben lóg be a moziba, vagy egy páholy mélyén húzódik meg, kikerülve a jegyszédők hadát. Majdnem minden „mozit” megnéz.

Valahogy így él Imre.

S A MÁSIK GYEREK?

Pista tiszta, rendes kölyök. Ugyancsán vidám a nevetése, mint az Imréé. Pedig neki szigorú napirendje van: reggel 6-kor kel, másfél órája van az ágyazásra, tisztálkodásra, (fogt mos és megmosdik a fürdőszobában), fél 8-kor reggelizik (négy deci tej, vasárnap kávé), aztán 8-tól 11-ig iskola, (közben lekváros kenyér ízűsáival), délután ebéd (leves, hús, főzelék) utána pihenő, majd műhelygyakorlat, üttörő-óra, zenelecke, tanulás...

Pista a debreceni gyermekváros lakója.

Mögötte is szomorú sors sötéte komorult: se apja, se anyja. Az elmúlt rendszer menhelyi élete nem volt rózsás a hozzá hasonló gyermekek számára. Megszökött ő is néhányszor, visszakerült s megint elszökött. A felszabadulás után is kóborogott, míg az állam pártfogásába nem vette és el nem küldte a debreceni repülő-éren létesült új „gyermekvárosba”.

Most itt él, vidáman, megelégedetten. A hatalmas 400 személyes kultúrteremben találkozunk vele. Szabad ideje van, segít a munkásoknak, akik a terem vetőfülkéjét építik. Boldog mosollyal húzza szélesre a száját, mikor megkérdezzük, hogy érzi it magát:

— Itt nagyon jó, innen már nem szökök el...

VIDÁM AZ ÉLET

A „GYERMEKVÁROSBAN” Csengő gyerekkacagás hangzik mindenfelől az újonnan épülő, helyreállított épületekben. A tervek szerint kilenc hatalmas épü-

leben él majd a gyermekváros sokszáz elhagyott gyerek lakója. Ma még csak száz van, Karácsony után ion még 170. A száz önkudatra nevelt, vidám gyerek jökedve majd szétfeszíti a kaszárnyának épített épületet. A folyosókon, a szobákban, a tanteremben tisztaság, rend. A gyerekek kollektíven csinálnak mindent. Tisztaság, gazdálkodás, tanulás, ifjúsági élet, egészségügy dolgában közösen minden. Nem a nevelők felelősek őkért, a nevelőnek csak az irányítás a dolga. A gyerekek maguk bírálkodnak a vétkeikre, a hanyagok, a közösségbe beilleszkedni nem tudók felett.

Minden folyosónak saját „bírosága” van bíróval, ügyéssel.

Meg is látszik már az önállóság a gyerekeken. Bátorok, öntudatosok. Szerelik a munkát. Eppen azért, mert a munka nem kényszer, hanem szórakozás. S nem ismerik a munka kiülböztőségét. Elvezet nekik a játék-műhelyben a barkácsolás, a festőműhelyben dolgoztatás éppúgy, mint a hótakarítás, vagy a folyosósúrolás — mert mindenütt csak az önként jelentkező dolgozhatik.

A gyermekvárosnak épp ez a célja, amint megtudjuk a nevelőktől: új, kollektív szellemű emberipust kialakítani, aki szereli a munkát. Tizenöteves korukig maradnak itt a gyerekek. Addig mindenki elvégzi az általános iskola nyolc osztályát és valamilyen mesterséget tanul. Olyan, amilyet kedve van.

Az eddigi alig féléves munka eredményéről Tasi Zsigmond nevelő, az üzemi bizottság elnöke tájékoztat:

— A tanulmányi eredmény jelentősen emelkedett, kulturális téren már eljutunk odáig, hogy énekkarunk, szavalókarunk, zongoristánk, színiárszánk vannak, modellezőink repülőgépmoellek gyártanak (egy hatalmas modellt küldtek a 30 éves Komszomolnak), gyerekjátékokat csinálnak (eből egy minta-kollektív a népjóelői miniszternek küldtek Karácsonyra), sporti terén a gyerekek labdarúgó csapatát megverte a hadházi gyermekváros és a Petőfi általános iskola csapatát.

Alig győzzük jegyezni a máris mutatkozó eredményt. Az intézmény rohamos fejlődése során mindezek bizonyítást nyernek.

A kilenc hatalmas épület két év alatt mintegy-gyermekvárossá fog fejlődni. Ezen dolgoznak a nevelők Király Endre igazgató vezetésével.

Hogy az elhagyott árva, züllésnek kitétt gyermekek hasznos polgáiraivá váljanak a hazának. (dr. p. j.)

Felakasztotta magát egy cukrászmester

Katona Imre cukrászmester Csapó utca 46. lakásán felakasztotta magát. Mikor hozzátartozói tettét felfedezték és levágták a kötéltől, még élt. Klinikára szállítása után néhány perccel azonban meghalt. A rendőrség megindította a vizsgálatot az öngyilkosság okának megállapítására. Katona búcsúlevelet nem hagyott hátra.

Rádiókészülékek 9, kerékpárok 4 és 6 óra
MAYER mérnök
KOSSUTH-U. 13. TEL.: 380.

Újévre szép ajándék!
Békevilág
Hegyaljai Kiss Géza új imakönyve
365 minden napi, 100 alkalmi imáva
ára: 30 Ft. — Csekk: 503.245.

H I R E K

TIED AZ ORSZÁG, MAGADNAK ÉPITED!

Olvasóinak boldog karácsonyi ünnepet kíván a „Debrecen” szerkesztősége és kiadóhivatala.

Száz évvel ezelőtt
1848 december 25-én

a legszebb karácsonyi ajándékot a magyar városok közül Erdély fővárosa, Kolozsvár kapta. Bem táborok ugyanis váratlanul elfoglalta Kolozsvárt, a császári hadsereg ijedten menekült el. — Ezen a napon bocsátotta ki a Honvédelmi Bizottmány rendeletét, amelyben meghagyja ezuttal ismételen, hogy Újév napján minden lelképástor a szöszékről hirdesse ki a kormány felhívását.

— **Várható időjárás:** Mérsékelt, helyenként élénk északi, északkeleti szél, változó felhőzet, többfelé kisebb havazás. A hőmérséklet átmenetileg emelkedik.

— **Ügyeletes gyógyszerárak:** „Reménység” Csapó u. 22. „Mátyás Király” Vámospercsi út 16.

RÁDIÓMŰSOR. Szombat, december 25. Budapest 1. 7: Karácsonyi reggeli zene. 8:20: Karácsonyi dalok. 9: Református és 10: Görögkeleti istentisztelet. 11: Karácsonyi oratórium. D. u. 12:15: Kamarazene. 1: Jazz. 2:15: Hangl. 3: Mi van egy mondat mögött? 3:15: Cigányzene. 4: A zold pokol. 4:20: Gyermeknek. 5:10: Irodalmi előadások. 6:10: A falu hangja. 6:30: Rádiózenekar. 8:30: Keringő. 9: Híradó. 10:25: Zongorahang. 11: „A kertész kutyája”. Budapest 11. 9: Ünnepi zene. 12:10 d. u. 1-1: Szív küldi szívnek szívesen. 5: Jazz. 6: Szórakoztató zene. 7: Szines szöttek. 8: Szív küldi szívnek szívesen. 8:30: Kamarazene. 9:15: Operettrezselek. 10:15: Verseny-művek. — **Vasárnap, december 26. Budapest 1. 7:** Hangl. 8:20: Szív küldi szívnek szívesen. 9: Ünneplés istentisztelet. 9:30: Református valóságos tóra. 10: Evangélikus istentisztelet. 11: Kís riportok a képzőművészet világából. 11:15: Kamarazene. D. u. 12:15: Anyák ötperece. 12:20: Nyegedóra az Aranygyalomban. 12:30: Magyar karácsonyi énekek. 1: Banyaszék vasárnapja. 1:30: Jazz. 2:15: Hangl. 3: Elbeszélés. 3:30: Énekműsor. 3:45: Vasárnapi kronika. 4: Cigányzene. 4:30: Szív küldi szívnek szívesen hangversenye a Városi Színházban. 6:10: A falu hangja. 7: „Diadalmas asszony”. Operett. 9:05: Tota. 9:10: Szerenád. 10:40: „Művészi kaland”. Budapest 11. 9: Szórakoztató zene. 10: Feljő a séta Zecopotámbán. 11:10: A genfi zenei verseny győztesének hangversenye. 12:40-tól d. u. 1:1: Az Opera műhelyéből. 5: Kóltók hangja a színdarabon át. 5:30: Hangl. 6: Szív küldi szívnek szívesen hangversenye. 7:20: Operett. 8:30: Magyar noták. 10: Zene.

— **Református istentiszteletek karácsony első napján.** Nagytemplom 8 ó pr. Szentes L. ág. Fehér A., 10 ó pr. dr. Ferenczy K., ág. Barabás M., 6 ó dr. Ferenczy K. Kistemplom 9 ó Török T., 11 ó pr. Révész I., ág. Uray S., 5 ó Evangélikus. Kossuth u. templom 10 ó pr. Bajja M., ág. Birinyi J., 4 ó Birinyi J. Károlyi G. téri templom 9 ó pr. Berényi J., ág. Szécsi A., 5 ó Evangélikus. Ispolyai 10 ó pr. és úrv. oszt. dr. Farkas P. Árpádtéri templom 9 ó dr. Hegyaljai Kiss G., 3 ó Kürthy K., Homokkerti templom 10 ó pr. Kovács S., ág. Kulcsár D., 5 ó Martonosi I. Szabadságtelepi templom 10 ó pr. Sipos K., ág. Molnár Gy., 4 ó Sipos K. Csapókerti templom 10 ó pr. dr. Dancsházy S., ág. Mikó M. Kerekestelepi templom 10 ó pr. és úrv. oszt. Dusicza F., 3 ó Vezérfi A. Egyetemi templom 11 ó úrv. oszt. dr. Kalmár L. Augustus szanatórium egybegyűlése 10 ó Kán or J. Kórház és klinikák Kántor J. Rákosi telep 9 ó pr. és úrv. oszt. Pál A. Nyulási isk. 10 ó dr. Kalmár Lajos. Tégláskert 10 ó pr. és úrv. oszt. Zsiros J. Fogház 10 ó úrv. oszt. Magyar B. Wolaffka telep 10 ó Szilágyi L. Széchenyi kert 9 ó pr. és úrv. oszt. Koncz Z. Szoboszlai út 3 ó dr. Farkas P. Hátár út 11 ó pr. és úrv. oszt. Koncz Z. Mészely fél 11 ó pr. és ág. Berényi J. Szükségilakás pr. és úrv. oszt. Pál A. — Tanyai istentiszteletek: Macs 9 ó, Ondófi I. Kádár dűlő 11 ó Nagy S. Hosszúpályi úti isk. 11 ó úrv. oszt. dr. Erdei Mihály. Ebes 9 ó, Nyilas-tanya 11 ó, Szováti úti isk. 2 ó úrv. oszt. Kálmán I. Bánk 10 ó, Diószegi út 2 ó

pr. és úrv. oszt. Erdei K. Perek dűlő pr. és úrv. oszt. Pál A. Köszélszeg 11 ó Kiss A. Hegyes 9 ó, Elep fél 12 ó pr. és úrv. oszt. dr. Rápolyi Á. Pallag 9 ó, Beton-tanya 11 ó, Dombos-tanya 2 ó Szabó E. Polgári tanya 9 ó Német J. Fancsika 10 ó Martonosi J. Nagycsere 9 ó, Szata 11 ó pr. és úrv. oszt. dr. Kusztós D. Luksháza 9 ó és Hármashegy 11 ó pr. és úrv. oszt. Ármós Zs. — Gyermekistentiszteletek: Szabadságtelep 9 ó Molnár Gy. Csapókerti 9 ó Mikó M.

— **Református istentiszteletek karácsony másodnapján.** Nagytemplom 8 ó Fehér A., 10 ó Barabás M. Kistemplom 9 ó Uray S., 11 ó Harsányi P., 5 ó Evangélikus. Kossuth u. templom 10 ó Birinyi J., 4 ó dr. Balogh J. Károlyi G. téri templom 9 ó Kiss A., 5 ó Evangélikus. Ispolyai 10 ó dr. Farkas P. Árpádtéri templom 9 ó Kürthy K., 3 ó Kürthy K. Homokkerti templom 10 ó Kovács J., 5 ó Német F. Szabadságtelepi t. 10 ó Szilágyi L., 4 ó Molnár Gy. Csapókerti t. 10 ó Szabó B., 4 ó dr. Dancsházy S. Kerekestelepi t. 10 ó Dusicza F., 3 ó Vezérfi A. Egyetemi templom 11 ó dr. Kalmár L. Nyulási isk. 10 ó dr. Kalmár L. Rákosi telep 9 ó Pál A. Tégláskert 10 ó Zsiros I. Kórház és Klinikák Kántor J. ONCSA telep pr. és úrv. oszt. Pál A. Széchenyi u. 8 ó Martonosi J. Szoboszlai út 3 ó Zsiros J. Széchenyi kert 9 ó Legutás. Városi Szoc. Otthon pr. és úrv. oszt. Pál A. — Tanyai istentiszteletek: Kismacs 2 ó Nagy S. Polgári-tanya 9 ó, Szepes I. isk. 11 ó, Szilágát 3 ó úrv. oszt. Kálmán I. Pac 10 ó dr. Kusztós D. Mészehegy 10 ó pr. és úrv. oszt. Erdei K. Pallag 9 ó, Apafája 11 ó, Hadházi telep 2 ó Szabó E. Ondófi II. Vedres dűlő 9 ó, Kunpálhalom 11 ó úrv. oszt. Kiss A. Nagyhegyes 9 ó, Cuca fél 12 ó pr. és úrv. oszt. dr. Rápolyi Á. Újléti úti isk. 10 ó Molnár Gy. Állóhegy 9 ó, Pipóhegy 11 ó, Haláp 2 ó pr. és úrv. oszt. Ármós Zs.

— **Karácsonyi szentmisék sorrendje a Szent Anna főplébánia templomban.** F. hó 24-én, karácsony estén 12 órakor éjfél szentmise papi segédlettel, tartja Molnár János prépost-plébános, szentbeszédet mise közben mond Gyülelésző s lelkész. — F. hó 25-én 6 órakor Pásztormise. Kismisék: 7, 8, 9, fél 12 és fél 1 órakor. Tíz órakor az ünnepi nagymisét papi segédlettel, valamint a szentbeszédet Molnár János prépost-plébános mondja. Délután 5 órakor ünnepi vesernye. Ezenkívül a Homokkertenben, Tócsókertenben, Kerekestelepen, fogházban és Mikopércsen lesznek szentmisék. — F. hó 26-án kismisék egybegyűlése 7, 7, 8, 9, fél 12 és fél 1 órakor. Tíz órakor a nagymisét és szentbeszédet dr. Pálmai József helyőrségi titkár mondja. Délután 5 órakor plébánia. Ezenkívül a Homokkertenben, Tócsókertenben, Kerekestelepen, Gyermekvárosban, fogházban és Ebesben lesznek szentmisék. — **Gör. kat. templomban 24-én,** szent karácsony előnnapján délután 6 órakor istentisztelet: Jézus születésének emlékére. — 25-én, karácsony első napján 7, 8, 9 órakor csendes mise, 10 órakor ünnepi mise ezen beszéd, háromnegyed 12 órakor olvasott mise. Minden mise alatt gyónatás, délután fél 4 órakor szentségimádás. 26-án hasorló a misered.

— **Baptista gyülekezet (Szapannos u. 23.) istentiszteletei.** Karácsony első napján 9 ó imaáhitat, 10 ó istentisztelet, d. u. 5 ó ünnepi istentisztelet, utána az ifjúság vallásos karácsonyi estéje. Vasárnap délelőti 9 ó imaáhitat, 10 ó istentisztelet, 11 ó vasárnapi iskola, bibliaóra, d. u. 5 ó ünnepi istentisztelet, utána a gyermekek vallásos karácsonyi estéje. Szerdán fél 6 órakor bibliaóra. Pénteken fél 6 órakor imaáhitat.

— **A Hirlapterjesztő Munkások helyi csoportja** december hó 26-án vasárnap este 6 órai kezdettel műsorral egybekötött táncestélyt rendez Timár utca 31 szám alatt levő helyiségében. (Hullaház vendéglő).

— **Magyar dalokat tanulhat Magyar Gyuszi zenekarátói az Arany Bika étteremben.**

DEBRECZEN 9. OLDAL 1948 XII. 19.

— **A Nemzeti Bizottság politikai megbízhatóságot igazoló bizottsága** f. hó 27-én délelőtti 1 órakor a Városháza I. em. 31. sz. szobájában ülés: tart. Az érdekeltek megjelenése feltétlenül szükséges.

* **Schaff tánciskolájában** (Sas utca 2.) karácsony mindkét napján 6—11 óráig osztánc. Harmadikán új tanfolyamok kezdődnek, gazdálkodóknak 4 órától, iparosoknak 7 órától.

* **Kellemes ünnepeket kíván** kedves vevőinek és ismerőseinek Faragó András hentes, Simonffy u. 2/c.

* **Debreceni Kereskedelmi Iskola IV. A. és B. osztályában** 1948. évben végzettek 5 éves találkozója 26-án 19 órakor az Ipartestület székházában Kossuth 28.

— **Népszámlálóbiztosok figyelmébe!** Felkéri az előző ügyosztály az összes belsőségi és külsőségi számlálóbiztosokat, hogy a f. évi december 28-án délelőtti 9 órakor a Déri Múzeum előadóteremben tartandó értekezleten feltétlenül jelenjenek meg.

Krisch Károly

Kályhászmester
CSERÉPKÁLYHARAKTÁRA
Kossuth utca 13.
Vállal: Cserépkályha átrakást helyben és vidéken.

* **Kedvezményes „dolgozó-hetikártyát”** bocsát ki a D. H. V. Ertesítjük a t. utazóközönségünket, hogy 1948 december hó 27-től kezdve a kollektív szerződés alapján díjazott fizikai és szellemi dolgozók részére, az eddigi napi két útra szóló 6 forintos kedvezményes hetikártya helyett ugyancsak napi két útra szóló kedvezményes hetikártyát 4 forintos árral szolgáltatunk ki. A hetikártyát igényelhetik mindazok a kollektív szerződés alapján díjazott fizikai és szellemi dolgozók, akik valamely üzemben vagy hivatalban dolgoznak, továbbá mindazok a közalkalmazottak, akik MÁV arcképes igazolvánnyal rendelkeznek. Megjegyezni kívánjuk, hogy ezen kedvezmény a rendszerű menetjegyzés viszonyítva 64 százalékos kedvezményt nyújt a dolgozóknak, ami azt jelenti, hogy egy órán belül tetszés szerinti útvonalon 28,5 fíllért utazhatnak. A hetikártyák menetjegyjelvényekben a mai naptól kezdve már megváltathatók. D. H. V. Üzletigazgató-ság.

Gumicsizma, sárcipő és autógumi szaküzem javítása
VADAY gumiüzem
Széchenyi-utca 3.

* **Karácsonyi bútorvásár** mélyen leszállított árakban, háziszobák, kombinált szobák, kétszemélyes garnitúrák 20 évi garanciával állandó képképzés. Fizetési kedvezmény. Ivány Endre bútorüzletében, Piac u. 67.

* **POLOSKAITÁS** télen is lehetséges legmodernebb eljárással. Nincs kikötés, nem hull ki lakása. Éjszaka bezz alhat. **BOCZKÓ VEGYÉSZMÉRNÖK, BAKÓ. CZI UTCA 25.**

56-Ft gypjú mackó
45-Ft mackó nadrág
fiú- és leánykaruhák nagyon olcsó áron

Horovitz gyermekdivatházban
Szent Anna utca 1.

* **Fűzőt, melltartót, princess-fűzőt, gyógyhaskőőt** orvosi rendeltetésre is készít Pintér Iona fűzőkészítő Debrecen Batthyány u. 26. üzlet.

Mesészip rádiók
zeneszekrények 12 havi részletre. Olcsó rádiójavítás akció.

Népszuper rádió előjegyzés NÁNASSYAL, Piac utca 87.

* **A Szárnyaskerékben** ünnep mindkét napján 6 órától osztánc.
* **Minden héten** lehetőleg szerdái vásárolj meg toto szelvényt.

Eljegyzés, házasság

- Erdős Ilona Debrecen és Patai Gyula Budapest jegyesek.
- Parajdy Rozália és Szilva Ottó jegyesek.
- Gémes Julia és Orosz László jegyesek.
- H. Gedlő Olga és Nagy Dénes Pál jegyesek.
- Fábrián Mária és Bzdyk Lajos József jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)
- Lovászi Izabella és Ivanov István jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)
- Vékony Irma és Ifj. Gyöngyösi Sándor jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)
- Eljegyzés. Pataki Irénke és Szász Béla jegyesek.
- Benke Ilonka és Ifj. Tóth Ferenc reador jegyesek.
- Sütő Manika és Kolozi Imre jegyesek.
- Pataki Erzsébet és Polgár János jegyesek.
- Juhász Márta és dr. Hársing Lajos ma tartják eljegyzésüket. (M. k. é. h.)
- Szobonyai Katalin és Boros József jegyesek.
- Lévay Irén és Karap István 23-án fél 1 órakor tartják esküvőjüket a csapókeri templomban. (Minden külön értesítés helyett.)
- Balogh Margitka és Kiss József jegyesek.
- Lakatos Magdolna és Ifj. Nyári János jegyesek.
- Bartha Irénke és Csáki János jegyesek.
- Dézsi Erzsike és Brázda János jegyesek.
- Kiszás Erzsébet és Dull József, Kiszás Eszter és Erdői Gábor jegyesek.
- Csincser Sándor és Hajós Judit 25-én tartják eljegyzésüket.
- Czifpó Ilyola és Laczkó István OTT tisztviselő jegyesek.
- Simonyi Margit és Dávid Imre f. hó 24-én délután 4 órakor tartják esküvőjüket a Szent Anna templomban. (Minden külön értesítés helyett.)
- Debreceni Irénke és Serfőző Ernő jegyesek.
- Molnár Ilona és dr. Janosó Zoltán Belkereskedelmi előadó jegyesek.
- Széchenyi Ilonka Csillag u. 18. és Komlódy Olivér Erzsébet utca 109. jegyesek.
- Kripló Gizella és Kiss László jegyesek.
- Fábrián Zoltán és Ferencci Baba jegyesek.
- Kiss Ilona és Józsi Kovács Ferenc jegyesek.

Anyakönyvi hírek

Születések: Minárcsik József gazd. alk. Pallag István Mátyas, Molnár Imre énekesi m. csapó u. 71. leány Mária, Mócsi András napsz. Pac 20. fia András, Elek Sándor kibérlő Szepes 48. fia Sándor, Póta Károly furg. adóoszt. könyv. u. 7. leány Mária, Csónka János napsz. Mogyorósi 5. fia László, Fuzesi Lajos napsz. Dóberdó u. 8. fia Gyula, Tóth Sándor gazd. Pallag 27. leány Mária.

Eljegyzés: Pénzes Gábor fm. Cucca 39. és Giersch Margit Kishegy 16. Berecz Irénke és Kotrás Imre.

Házasság: Bogdány Zoltán tisztv. Beresényi u. 67. és Bikfalvi Irma Vigkedvő Mihály u. 31. Sándorján Ferenc szabó m. Széchenyi u. 33. és Gergely Anna Széchenyi u. 33., Dávid Imre m. tisztv. Dobsina u. 6. és Simonyi Margit Burgundia u. 4. Tóth Gábor villamoskalauz Deák Ferenc u. 9. és Talabos Anna Deák Ferenc u. 9. Nádudvari Lajos keresk. Komlóssy ut 17.a. és Doró Piroška Mpalvi ut 27. Erdői József MÁV mázoló Tancsics u. 18.b. és Hornyák Éva Pandur u. 8. Mészáros Antal gk. vezető Diófa u. 6. és Boros Julia Diófa u. 6. Erdői József g. technikus Honvédtemető u. 33. és Pálfi Éva Biharnagybajom, Fedor János MÁLLERD alk. Füzérvadány és Papp Mária Lehel u. 37.

Halálozások: Vadász István rk. 8 hónapos Kalotaszeg u. 4.

— **Késelés, vagy jogos önvédelem.** Berel jóújjalában a Csordás-féle vendéglőbe záróra után bevitték Bachschütz Andor berettyóújfalui lakost, akit valaki h-s baszúrt. Életveszélyes sérülésével a kórházba szállították. A kórházi ágyon azt állította, hogy őt a vendéglőből való távozása után valaki megtámadta és szó nélkül leszúrta, előzőleg a vendéglőben valaki hargoskodott, hogy kés- és törődobáló és még ma valakit leszúr... — A rendőrségen ugyanakkor önként jelentkezett Szent-Imray Szilárd berettyóújfalui MOSZK tisztviselő és elmondta, hogy a vendéglőből való kijövele után megáradtak, késéssel akarták megszűrni, dulakodás után törővel önvédelemből szúrt és talált is. Szentimrayt beszámolták a debreceni törvényszék fogházába. Dr. Szarukán József tanácselnök, vizsgálóbíró fogja kivizsgálni, mi is történt tulajdonképpen, ki késelt és a törőszúrás önvédelemből történt-e?

— **Engedély nélkül tartott borjút kösermészárszék üzemében.** Szent-Imray Sándor Szepességi-utcai lakos. A borjút engedéllyel vágta, de azt jótékony és szociális közületeknek kellett volna teljes egészében adni. Az uszorbíróóság 500 forintra kélte.

Varrógép specialis javítása Horváthnál, Hunyadi-u. 19

— **Ünnap második napján kórházlátogatás:** rendez az MNDSZ. Minden kerületi szociális vezető jelenjn meg délután fél 2 órára a központban. Hozzon magával mindenki néhány darab süteményt, gyümölcsöt.

— **Míg a filmben gyönyörködött, elveszítette a fogsorát** valaki az Apolló filmszínházban. A fogsort megtalálták, tulajdonosa átvette a Apolló mozi irodájában.

— **Könyvvásár a rendőrségen.** Jól sikerült könyvvásárt rendezett a Debreceni Rendőr Egyesület saját helyiségében. A rendőrség tagjainak kulturális érdeklődését mutatja, hogy a háromnapos könyvvásár során 5000 forint értékű könyvet vásároltak, egytől egyig haladó szellemi tudományos és szépirodalmi könyveket.

— **Hétfőn összehívásról ültés** lesz az MNDSZ központi helyiségében. Minden ügyvezető és résztvevő jelenjen meg.

— **Késedelmes vetés és a tarlóhántás elmulasztása** miatt került a törvényszék uszorbíró-sága elé Földesi István Hajnal u. 3. szám alatti gazdálkodó. A vad szerint 36 holdon nem végezte el a tarlóhántást és a szántás-velet késve végezte el november 20—december 5 között. Földesi azzal védekezett, hogy gépjét, igáját mások kérésük el és veték igénybe és ő rá került utójára a sor. A bíróság a tárgyalást újabb tanúk kihallgatása végett elnapolta.

— **A vádlott favollétében tárgyalta a népbíróság** Mészáros József 33 éves kereskedő bűnyűjét. Mészáros Nyiregyháza főposta előtt, a választási plakátok előtt demokráciellenes kijelentéseket tett. Mészáros azóta ismeretlen helyre szökött. A népbíróság 3 évi börtönrre és vagyona egynegyedrése elkobzására ítélte.

— **Hajdúdorogon C. Tóth Mihály 33 éves napszamos** többek előtt demokráciellenes kijelentéseket tett, valótlan hírek terjesztett és a beszolgáltatás ellen izgatott. A népbírósági külföntanás 8 hónapi börtönrre és vagyona egynegyedrése elkobzására ítélte.

— **Árdragítva adta a korpát** Kurucz Irma 23 éves házassági lánya, 50 fillér helyett 1.40-et kért egy kiló korpáért. 300 forint pénzbüntetésre ítélte a debreceni törvényszék uszorbíró-sága.

— **Szederkényi Anna irónő 66 éves** korában elhunyt. Tanítónő volt Kaposvárott, onnan került fel Budapestre és a Kis Újságnál, majd a Friss Újságnál dolgozott. 1911-ben a „Köfalon tul” című drámájával, annak merész irányával feltűnést keltett. Kivánságához képen csendben temették el.

— **A Munkaerőnyilvántartó Hivatal** felhívja a köz munkakötelezettség alá eső személyeket, hogy a köz munkaváltásuk bevezetését továbbra is a szokott módon eszközöljék. Amennyiben a köz munkaváltásuk terén változás állana be, arról a hivatal annakidején értesítéssel lesz.

— **Felhívja a debreceni pénzügyigazgatóság** mindazokat, akiknek a Népbíró-ság Országos Tanácsa által vagyonuk elkobzására ítélt dr. Dolhai Imre magyar ítélő székében, debreceni illetőségű és legutóbb budapesti XIV. Hermina út 2. sz. a lakos tulajdonát képező vagyonárnyak (ingó, ingatlan) vannak bíróságuk all fenn, hogy a bíróságban lévő vagyonárnyakat illetve tartozásukat 8 napon belül törvények követelményeivel terhe mellett a debreceni pénzügyigazgatóságnál jelenítsék be. (x)

D. H. V. HIRDETMEY
Értesítjük a t. utazóköröségeinket, hogy menetjegyjelölésünk (Bika épület) az 1949. évre érvényes havibérletek és havikártyák kiadására 1948. december hó 27-től megkezdődött.

Fentiekkel kapcsolatosan értesítjük t. utazóköröségeinket, hogy 1949. évre teljesen új bérletkártyát adunk ki. Az új havibérletek képező részének szükségessége igényelheti a menetjegyjelölés, ha a közönség rendelkezésére állnak, mert is felkerjük, hogy a korábbi elkerülése végett igényelést már 27-e után okvetlen ejtsék meg.

1949. évre kiadásra kerül az egyetemi hallgatók részére havibérlet 20—25 Ft-os árában, a letelekötött vagy a diákigazolvány alapján. Kiadásra kerül továbbá a fizika, és szellemi dolgozók részére havibérlet 25—25 Ft-os árában. A fizikai és szellemi dolgozók az üzem és az illetékes szakszervezet igazolása alapján, az egyéb ipari fizikai dolgozók a bejelentett munkakönyv és munkaadó igazolása alapján, a tanulók iskolai igazolás, vagy diákigazolvány alapján. Az itt felsorolt dolgozók a tanulók kivételével kedvezményes áru és napi két útra szóló helyikártyát is vehetnek igénybe 4.— Ft-os árában. A tanulók helyikártyájára pedig a következők szerint 3.— Ft. DHV. ÜZLET. igazgatóság. (x)

— **A debreceni népbíróság** Nb. 336/1947.—12. számú ítéletével dr. Bessenyei Lajos nagyváradi születésű, volt debreceni lakost teljes vagyonelkobzásra ítélte. Ezért a pénzügyi igazgatóság felhívja mindazokat a termelőket, jogi személyeket, akiknek az értékelésük alá eső vagyonához (vegyenrészük) tartozó vagyonárnyak (ingatlan, ingó, értékpapír, betéti letét stb.) vannak a bíróságban, letétjében, őrzésében vagy akiknek az értékelésük szemben bármilyen jogcímen alapuló tartozása van, ezeket a törvényes követelmények terhe mellett kötelesek a hirdetmény közzététele elől szarított 8 napon belül a pénzügyigazgatóságnak írásban bejelenteni. (x)

Karácsonyra saját ermsű tokaj-hegyaljai, tocsvali ocsó borvásár Hiterenként

már 5-50 Ft-tól
LHAY, Piac 9. emelet 7.

— **Két borju és két lóbert** bejelentés nélkül tartott magadál Hajdúdorogon Major Imre 120 r. Közellátási vétség miatt 120 forint pénzbüntetésre ítélték.

— **A debreceni FÉROSZ titkár-sága és a favágó szakosztály** vezetősége felhívja Debrecen tűzifa vágató közönségének figyelmé, hogy üzfát 1949. január 1-től csak szakszervezeti tag favágóval vágthat, aki nem tag szakszervezeti favágóval vágat fát, az adó. 800—1943. K. M. sz. rendelet alapján szigorúan meg lesz büntetve. A szakszervezeti igazolvány zöldszínű.

* Egy jómeneleű fűszer, csemege és italárú üzlet eladó. Cím a kiadóban.

Karácsonyi ünnepek AZ EBESI ALTALANOS ISKOLÁBAN

Az egész tanyavilágot megmozgatta és egybegyűjtötte az ebesi áll. ált. iskola úttörőnek karácsonyi ünnepéje. Az ünnepélyt Dörgő Sándorné az MNDSZ titkárnöve nyitotta meg. Hangoztatta, hogy a hároméves terv megvalósulásával a mostani karácsony minden eddiginél sokkal gazdagabb, s reméljük hogy a fáradaatlanul együtt dolgozók a jövő karácsonyi, még gazdagabbá teszik. A műsort változatos tettek a kis úttörők szavatai, énekszámai. Azután került sor a több, mint 200 szerzet csmag kiállítására. Felejthetetlen látvány volt, amint a csillogó szemű apróságok, boldog örvendéssel távoztak a bensőséges ünnepről.

A DOHANYÁRUSOK
Országos Szövetségének helyi csoportja az MNDSZ-szel karöltve rendezte karácsonyi-ünnepéjét. Az iskolai-telepi általános iskola tanulói közül heten egy-egy pár cipőt továbbá pedig ötven gyermek szerzet-csomagot kapott.

A FAZEKAS MIHÁLY GIMNÁZIUMBAN
Bensőséges ünnepély keretében ünnepelte meg a Szent István és a Fazekas gimnázium a szerzet és a béke ünnepét. Az ünnepségen az intézetek tanárai és diákjai kivül megjelentek az MNDSZ és a dohánygyári teremtáló SZIT kiküldöttei is. A műsor előtt a diákság képviselője kedves megemlékezéséppel könyvet adott át a Fazekas gimn. igazgatójának és tanácsadó tanárainak. Dr. Eszék Mihálynak és Kámánchelyi Zoltánnak. Ezután kitűnőca összeválogott műsor következett, aminek keretében felszólalt az MNDSZ és a szülői munkaközösség kiküldöttei is. A közös műsor után az egyes osztályok elmentek az osztály-erméikre és ott tea-délután rendeztek. Minden osztályban ott voltak a SZIT kiküldöttei is és ajándékokat adtak az osztályoknak: gyönyörűen dekorált, funér lemezből készült dohánylevelet. Viszont a diákok is megajándékozták őket. — Ezen a karácsonyi ünnepégen mosmár végérvényesen egymásra talált a munkás és diák ifjúság.

— **Engedély nélkül vágott sertést** özv. Nagy Ferencné Kulcsár Mária Sámsoni úti lakos. 200 forint pénzbüntetésre ítélt a bíróság.

— **Békés és vidám karácsonyi ünnepek** és boldog újévet kívánunk, közös céllal: velünk együtt harcoló asszonytársainknak. Az MNDSZ veze ösége.

— **Lopások.** Vértesi Gábor gazdálkodó, Darabos u. 32. lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki négy elkészült lovat befogta és ellopta.

— **Gyimesi Pál** hozvéd őrmester pénztárcáját a pesti gyorsvonaton pénzrel és iratokkal együtt ellopták. — Gábor Józsefné hajdúhadházi lakását favollétében ismeretlen tettes feltörte és kifosztotta. A kár 5000 forint.

— **Ha nem veszel tóto szelvényét** nem is nyerhetsz.

Üveg és Porcellánüzlet
családi o-ok miatt átadó, esetleg betársulható. „Biztos megélehet” jellegre.

Disznótörös hurkavacsora
Ünnap másodnapján
Böszörményi-ut 72 Szalmáti, éle uj korcimo

• **Menyasszonyi és vőlegényi** ruhát felvételekhez kölcsönözhet Ba-loghné fogoműtermében, új cím: Piac 49.

Közellátás
Folyó hó 27-én, hétfőn a sütő-mesterek háromnapos hatósági liszkiutalásuk átvételre végezt jelenkezzenek. Közellátási Központú Iroda.

Gyászrovat
Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves jó rokonainknak, ismerősieinknek, az asztalos szakosztály és asztalársaság tagjainak, kik felejthetetlen jó férjem, édesapám, nagyapám id. Szabó Imre temetésén résztvettek, ravatalára koszorúkat és csokrokat helyeztek, mely által mely fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk halás köszönetet. A gyászoló családok.

Köszönetnyilvánítás. Halás köszönetet mondunk mindazoknak, akik drága jó feleségem és édesanyám, Szücs Lajosné szül. Szeceni Erzsébet elhunyt alkalmából mély fájdalomukban részvétükkel osztoztak. Szücs Lajos és gyermekei.

Köszönetnyilvánítás. Felejthetetlen jó férjem, szerető édesapám, néhai Halász András ref. lelkész, vallás. tanár elhunyt alkalmából mindazoknak, akik mély bánatukban részvéttel osztoztak, ravatalára koszorút, csokrokat helyeztek, továbbá a lelkészestületnek, vallásokróló karnak, tanártársainak ezúton mondunk fájó szívvel igaz köszönetet. Gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonainknak, bajtársainknak, ismerősieinknek, az Árpádtéri Nőegyletnek, kik megboldogult drága feleségem, édesanyám, ná-szunk: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonainknak, bajtársainknak, ismerősieinknek, az Árpádtéri Nőegyletnek, kik megboldogult drága feleségem, édesanyám, ná-szunk: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonainknak, bajtársainknak, ismerősieinknek, az Árpádtéri Nőegyletnek, kik megboldogult drága feleségem, édesanyám, ná-szunk: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonainknak, bajtársainknak, ismerősieinknek, az Árpádtéri Nőegyletnek, kik megboldogult drága feleségem, édesanyám, ná-szunk: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonainknak, bajtársainknak, ismerősieinknek, az Árpádtéri Nőegyletnek, kik megboldogult drága feleségem, édesanyám, ná-szunk: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonainknak, bajtársainknak, ismerősieinknek, az Árpádtéri Nőegyletnek, kik megboldogult drága feleségem, édesanyám, ná-szunk: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonainknak, bajtársainknak, ismerősieinknek, az Árpádtéri Nőegyletnek, kik megboldogult drága feleségem, édesanyám, ná-szunk: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonainknak, bajtársainknak, ismerősieinknek, az Árpádtéri Nőegyletnek, kik megboldogult drága feleségem, édesanyám, ná-szunk: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonainknak, bajtársainknak, ismerősieinknek, az Árpádtéri Nőegyletnek, kik megboldogult drága feleségem, édesanyám, ná-szunk: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonainknak, bajtársainknak, ismerősieinknek, az Árpádtéri Nőegyletnek, kik megboldogult drága feleségem, édesanyám, ná-szunk: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonainknak, bajtársainknak, ismerősieinknek, az Árpádtéri Nőegyletnek, kik megboldogult drága feleségem, édesanyám, ná-szunk: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonainknak, bajtársainknak, ismerősieinknek, az Árpádtéri Nőegyletnek, kik megboldogult drága feleségem, édesanyám, ná-szunk: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonainknak, bajtársainknak, ismerősieinknek, az Árpádtéri Nőegyletnek, kik megboldogult drága feleségem, édesanyám, ná-szunk: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonainknak, bajtársainknak, ismerősieinknek, az Árpádtéri Nőegyletnek, kik megboldogult drága feleségem, édesanyám, ná-szunk: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonainknak, bajtársainknak, ismerősieinknek, az Árpádtéri Nőegyletnek, kik megboldogult drága feleségem, édesanyám, ná-szunk: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonainknak, bajtársainknak, ismerősieinknek, az Árpádtéri Nőegyletnek, kik megboldogult drága feleségem, édesanyám, ná-szunk: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonainknak, bajtársainknak, ismerősieinknek, az Árpádtéri Nőegyletnek, kik megboldogult drága feleségem, édesanyám, ná-szunk: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonainknak, bajtársainknak, ismerősieinknek, az Árpádtéri Nőegyletnek, kik megboldogult drága feleségem, édesanyám, ná-szunk: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonainknak, bajtársainknak, ismerősieinknek, az Árpádtéri Nőegyletnek, kik megboldogult drága feleségem, édesanyám, ná-szunk: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonainknak, bajtársainknak, ismerősieinknek, az Árpádtéri Nőegyletnek, kik megboldogult drága feleségem, édesanyám, ná-szunk: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonainknak, bajtársainknak, ismerősieinknek, az Árpádtéri Nőegyletnek, kik megboldogult drága feleségem, édesanyám, ná-szunk: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Csukott jeep autó,
generáljavítva, prima gumikkal
5-6 személy befogadó képességgel,
eladó. Cím a kiadóba.

Hasznos újévi ajándékok
SESZTINA LAJOS
— vaskereskedésében —
— TELEFON: 266. —

Tassy Ferenc
écszmester
70 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 3 órakor lesz a 2. A. ravatalozótérből. Gyászoló család: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Tassy Ferenc
écszmester
70 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 3 órakor lesz a 2. A. ravatalozótérből. Gyászoló család: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Tassy Ferenc
écszmester
70 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 3 órakor lesz a 2. A. ravatalozótérből. Gyászoló család: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Tassy Ferenc
écszmester
70 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 3 órakor lesz a 2. A. ravatalozótérből. Gyászoló család: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Tassy Ferenc
écszmester
70 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 3 órakor lesz a 2. A. ravatalozótérből. Gyászoló család: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Tassy Ferenc
écszmester
70 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 3 órakor lesz a 2. A. ravatalozótérből. Gyászoló család: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Tassy Ferenc
écszmester
70 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 3 órakor lesz a 2. A. ravatalozótérből. Gyászoló család: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Tassy Ferenc
écszmester
70 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 3 órakor lesz a 2. A. ravatalozótérből. Gyászoló család: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Tassy Ferenc
écszmester
70 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 3 órakor lesz a 2. A. ravatalozótérből. Gyászoló család: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Tassy Ferenc
écszmester
70 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 3 órakor lesz a 2. A. ravatalozótérből. Gyászoló család: néhai Bernád Györgyné ravatalára koszorút helyeztek, végtisztességételenél résztvettek s ezáltal mélyeség fájdalomukat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet a gyászoló család.

Tassy Ferenc
écszmester
70 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 3 órakor lesz a 2. A. ravatalozótérből. Gyászoló család: néhai Bern

teljesen új...
A közös meggyezéssel elhalasztott Ujpesti-Soroksár mérkőzést december 31-én játszzák le Soroksáron.

Az országos vasutas fizemi asszisztens csapatbajnokság 48 egyetemes részvételével Debrecenben is megindult.

A DVSE a közeli napokban megalakítja a korcsolya-, sí-, vívó-, szakszövetségeit. Azok, akik a sportágnak valamelyikében működni akarnak, jelentkezzenek a MAV műhely (Vagongyár) kapusánál.

A DVSE boldog karácsonyi ünnepeket kíván minden tagjának és szerkezőjének.

Hétfőn újabb fordulót játszanak le a SzIT kézilabdabajnokság küzdelmei során. Itt a részletes műsor játékezőkkel: 16.30 Belváros III.—Belváros IV. férfi, Kiss, 17.00: Közlekedés—MEMOSZ, férfi Balogh E. 17.30: Textil—Sztoryitelep női, Kádár, 17.50: Belváros III.—MEMOSZ női Takács L. 18.10 Dohánygyár—Famunkás női Orsy, 18.30: Nyomdászok—VAOSZ női Bán, 18.50: Sztoryitelep—Kertváros férfi, Balogh E. 19.20: Famunkás—Szabadságtelep férfi: Héthely, Sztoryitelep—Tanoncotthon férfi Tóth, 20.10: Vasas—Közlekedés férfi Szolnoki.

SZÁRAZ akác és tojgya vágya is kapható. Ugyanott román deszka és faragott fa Hatvan u. 27. Telefon: 324. 15-143

Töltőtoll klinika
„Szabadság”
könyvesbolt
Városháza épület.

EGY szoba, konyha mellék lakás bútorral azonnal átadó költségmegtérítéssel, cím a kiadóban. 15-146

ADAS-VTEL, VEGYES (14)
FŐRT csészét használt órák vásárol Pollák Bajcsy Zs. útszéki 2. 12.26-14-825

12.26-14-825
ÚSTHAZ kazánlemezéből hozzá 30 literes üst eladó vagy aprított kávéstokkért cserélem, Zöldfa utca 2. 14-30

SZÓZODESSA káposztás és boroshordók eladók a Zöld Győrlyi cégnél ugyanott ugyanott javítások gyorsan készílnék. Nap u. 4. 9-115

KALOR kályha románczozott eladó, Tomos utca 8. 14-1875

HATSZEMÉLYES prima ezüst evőeszköz, 5x4 nagyságú szép szőnyeg eladó. Cím a kiadóban. 14-34

SZÉPIRODALMI 250 kötetes könyvtárral eladom, Sámsoni út 7. 14-20

AKACOFÁK lábán, anyaszóna, sarjuzsóna eladó Timar utca 23. 14-71

GÖZTÜZHELY szanecozott fehér vasgép, szánkó eladó, Hatvan u. 15. I. 3. ajtó. 14-72

MÁVAG kályha prima állapotban eladó, Arany János u. 54. keresztút. 14-114

ELADÓ asztaltüzhely és dísznappali kőcsoport, Arany János u. 3. 14-97

SZÉP modern cserépkályha eladó, Homok u. 82. 14-157

LAKÁS, LAKASCERE (16)
KERESNEK egyzobásakat, átadnak kétszobásakat. Cserélnék négyet kettőre, kettőt, egyet, egyre Gálcsányi, Baltazar 12. 15-12

KÉTSZOBÁS önkormányzatos lakást keresek költségmegtérítéssel, Cimeket „Tiszta” Baltazar 12. 15-12

KÖZPONTBAN orvosnak, ügyvédnek, közjegyzőnek kívánok megjelölni háromszobás hallos központi fűtéses modern liftes emeleti lakásomat elcserelem, átadnám, hasonló földszinti esetleg kisebb lakást is. Belvárosi vagy közel kertesi. Érd.: Csapo 1. Ház-mester. 15-28

KÉTSZOBÁS lakás költségmegtérítéssel kiadó, cím a kiadóban. 15-62

FELHALÓS szerényebb szobát előzobát átadok annak, aki butorment átveszi, vagy magánosan butoroz. Vagy kiadó, Kassa út 39. 15-140

JOKAI u. 36. sz. 2 szoba konyha, speizos lakásomat cserélem 1 szoba konyhás lakással, amely a kefégyarhoz 10 pernyi járára esik. 15-135

BUTOROZOTT SZOBA (18)
BUTOROZOTT szoba kiadó, Csapo utca 51. sz. 4. ajtó. 16-46

ELEGANS Kőbányai butorozott szoba agyennel fűrdőszobával, ellátással kiadó, Szechenyi u. 101. 16-39

UTCAI butorozott szoba ötvégy fűrdőszobával egy-két négyzet méterre január elsejére kiadó, Aajó utca 23. 16-26

UTCAI butorozott szoba agyennel nélkül kiadó, Darabos utca 15. 16-27

DIPLOMÁS férfi keres különbejárattal, elegáns utcai szobát fűrdőszobahasználattal „Egyedül álló”. 16-68

EGY kis szoba kiadó, Kőmenny utca 6. szám. 16-77

KÜLÖNBÉJÁRATU butorozott szoba kiadó, Miklós u. 31. Értékező. 16-111

UTCAI butorozott szoba azonnalra, eisejére kiadó Szent Anna 20. 16-100

KÜLÖNBÉJÁRATU butorozott szoba kiadó, Szechenyi utca 8. 16-130

EGY vagy két hálószobának butorozott szoba kiadó, Tóthi u. 47. 16-128

RÁDIO 5+1-es szuper olcsón eladó, Hadházi u. 3. KÜLÖNBÉJÁRATU butorozott szoba két szobával kiadó, Timar u. 5. 16-133

UTCAI butorozott szoba eladó kiadó, Arany János u. 50. sz. 16-L

TELJES ELLÁTÁS (17)
TELJES ellátással jobb férfi kvartélyosokat felvezek. Cím a kiadóban. 17-19

KÉTFŐ DIÁKOK természetben fizetésért felvezek, Zöldfa u. 2. sz. 17-144

ÜZLET (18)
ÜZLETHELYISÉG a Piac utcán, udvarban átadó. Cím a kiadóban. 18-42

KIADÓ egy világos szűz központfűtéses házilag Vörös Hadsereg útja 40. Hanygya-ajtó. Érd.: Kőcsényi Károly u. 8. Szabók Székvetete. 18-1485

ÖPESZMÜHELYBEN teljes felszerelés, esztergóművek, csépekkel, anyagokkal, házi eszt. miatt sürgősen eladó, érdeklődni Rakovszky u. 27. III. ajtó. 18-1

PIAC utca legfőbb helyén álló üzlethelyiséget átadó Ajánlatot „Nagy üzlet” jellegűre kerék. 18-80

FÜTŐN asztalombílyes pad, asztergóművel átadó. Bővebbet Piac u. 59. asztal. 18-23

ÜZLETHELYISÉG elcsere barnelyei csóra kiadó, Hatvan u. 70. Villamos kiterőnél. 18-24

NAGY üzlethelyiséget föld. ren. felcsereben kiadó. Ért. tekintni dr. Kocz. Péterfia u. 30. 18-31

KOCSMÁK vendéglők, szál. lodák, házai is fűszerüzletek, hentesek, utes üzlet, műszerüzlet, Szoboszlai utcán, Szoboszlai utcán, Szoboszlai utcán, Szoboszlai utcán. 18-31

GÖZTÜZHELY szanecozott fehér vasgép, szánkó eladó, Hatvan u. 15. I. 3. ajtó. 14-72

MÁVAG kályha prima állapotban eladó, Arany János u. 54. keresztút. 14-114

ELADÓ asztaltüzhely és dísznappali kőcsoport, Arany János u. 3. 14-97

SZÉP modern cserépkályha eladó, Homok u. 82. 14-157

LAKÁS, LAKASCERE (16)
KERESNEK egyzobásakat, átadnak kétszobásakat. Cserélnék négyet kettőre, kettőt, egyet, egyre Gálcsányi, Baltazar 12. 15-12

KÉTSZOBÁS önkormányzatos lakást keresek költségmegtérítéssel, Cimeket „Tiszta” Baltazar 12. 15-12

KÖZPONTBAN orvosnak, ügyvédnek, közjegyzőnek kívánok megjelölni háromszobás hallos központi fűtéses modern liftes emeleti lakásomat elcserelem, átadnám, hasonló földszinti esetleg kisebb lakást is. Belvárosi vagy közel kertesi. Érd.: Csapo 1. Ház-mester. 15-28

KÉTSZOBÁS lakás költségmegtérítéssel kiadó, cím a kiadóban. 15-62

FELHALÓS szerényebb szobát előzobát átadok annak, aki butorment átveszi, vagy magánosan butoroz. Vagy kiadó, Kassa út 39. 15-140

JOKAI u. 36. sz. 2 szoba konyha, speizos lakásomat cserélem 1 szoba konyhás lakással, amely a kefégyarhoz 10 pernyi járára esik. 15-135

BUTOROZOTT SZOBA (18)
BUTOROZOTT szoba kiadó, Csapo utca 51. sz. 4. ajtó. 16-46

ELEGANS Kőbányai butorozott szoba agyennel fűrdőszobával, ellátással kiadó, Szechenyi u. 101. 16-39

UTCAI butorozott szoba ötvégy fűrdőszobával egy-két négyzet méterre január elsejére kiadó, Aajó utca 23. 16-26

UTCAI butorozott szoba agyennel nélkül kiadó, Darabos utca 15. 16-27

DIPLOMÁS férfi keres különbejárattal, elegáns utcai szobát fűrdőszobahasználattal „Egyedül álló”. 16-68

EGY kis szoba kiadó, Kőmenny utca 6. szám. 16-77

KÜLÖNBÉJÁRATU butorozott szoba kiadó, Miklós u. 31. Értékező. 16-111

UTCAI butorozott szoba azonnalra, eisejére kiadó Szent Anna 20. 16-100

KÜLÖNBÉJÁRATU butorozott szoba kiadó, Szechenyi utca 8. 16-130

EGY vagy két hálószobának butorozott szoba kiadó, Tóthi u. 47. 16-128

RÁDIO 5+1-es szuper olcsón eladó, Hadházi u. 3. KÜLÖNBÉJÁRATU butorozott szoba két szobával kiadó, Timar u. 5. 16-133

KUSZAR Gal u. 39. sz. ház beköltözhető, fizetés eladó. 19-66

IPPRESKER u. 7-b. számú beköltözhető ház eladó. 19-78

BEKÖLTÖZETHETŐ 3 szobás villa sok mellékhelyiséggel a város legszebb helyén Lajos király ténél Mikszáth u. 4. eladó. 19-78

CSOKONAI 25 nagy üzlet ház csere után beköltözhető lakással, érteken alól eladó. 19-94

BEKÖLTÖZETHETŐ ház banktelherrel eladó, vagy elcserelehető, János u. 50. 19-132

ELADÓ Homokkert Túrri István út 10. sz. ház. Érd.: Kőcsényi Péterfia u. 27. 19-103

NAGYERDŐNÉL ke családi villa eladó, érdeklődni 19-107

ELADÓ családi ház beköltözéssel 5000 Kuruc utca végén Banyai-tel. László. 19-117

ELADÓ Kisfaludy utca 19. szobakonyha ház, érteken: Piac u. 75 I. em. hál. 19-11

ELADÓ kétszobás családi ház. Kifogastalan jó állapotban Nyil u. 54. szám. 19-122

SAROKHAZ átadó koromsz. helyiséggel beköltözhető lakással sürgősen eladó, Homok u. 3. 19-147

ROMHÁZ olcsórt eladó, érdeklődni: Sámsoni út 34. 19-153

MATYÁS kir. u. 51. családi beköltözhető ház szőlő gyümölcsös eladó. 19-157

FÖLD, TELEK (20)
TIZ hold föld Nagyeseren földművelőknek részletekbe is eladó, Kocsuth u. 63. 20-37

ELADÓ Ungvári kertben 1 hold szőlő-gyümölcsös, Homok u. 40. 20-150

POROSZLAY úti villatelek eladó, érteken: Aapaf u. 119. 20-106

HAZHELYI olcsórt eladó, érdeklődni: Sámsoni út 34. 20-153

KÉT hold föld Bellegről eladó, Mester u. 29. Kovács 20-155

INGATLANFORCALMI IRODA (22)
ELADÓ Magosa György-tér 26. értékes ház, Cerepes 7. sz. 4 szobás fűrdőszobás lakással áron alul, Csokonai u. 25. üzlet ház nagyon olcsón, Hatvan u. elején értékes ház nagy udvarral álltalval. Ezenkívül a város minden részén kisebb nagyobb házak, Sarkányi Gerzson ing. irodája, Zógi u. 6. sz. 22-46

ELADÓ Ebesen 10. Bellegről 10. Piac dűlőben 5 hold fekete föld, Cserepes állomásnál 8 hold barna homok. Acéddi 50 hold tanyák részleteiben is, a város alatt 12 hold termő gyümölcsös parcellázva is. Sarkányi Gerzson ing. irodája, Zógi u. 6. sz. 22-44

DUDAS Iroda, Kocsuth 49. Eladó Maróthi György 4. családi három nagy szobás magasan pinceszet komfortos nagyon olcsón megvehető, Patai 18. kettőszobás beköltözhető irazi jó vétel, Nagytemplomnál. Czeg 63. utcaán kétszobás, fűrdőszobás beköltözhetőek. Szent Anna 60 sarok minden üzletnek alkalmas, István út 25 családi gyümölcsös, Rakovszky 13. kétszobás azonnal beköltözhető, Bujdóc 34. kisebbik ház kétszobás gyümölcsös, Miképerési út 26. koromsz. jogfolytonossággal, berendezéssel biztos megvehető, Olah Károly 55. családi kétszobás beköltözhető, Ke. rekés 10. új családi beköltözhető, Hajnal 11. nagy udvar, Isztvá, János 97. sarok minden üzletnek alkalmas ahogy kerék adjuk. Hajdúszoboszlán, Rákóczi 153. vasúti vendéglő, debrecenre cserélek, Hajdú, szoboszlán Dózsa György 8. üzlet penzionnak alkalmas. Budai szűz 64. családi, ahogy kerék adjuk, Iren 10. potomáron. 22-1573

ELADÓ főhelyen emeletet nagytelkű ház mindene el. fogadhat értet, családi házak gazdálkodónak alkalmasok, koromsz. házak, kertek, szőlők, házhelek több helyen Gálcsányi, Baltazar utca 12. 22-15

KOVÁCS ingatlaniroda Homok u. 82. Eladó beköltözhető házak: Homok u. 85. kétszobás fűrdőszobás 12.500, Monostorpályi út 17. háromszobás Paszirta 16. 18.000, Kinizsi 61. Damjanics 11. Bellegről 7 hold tanyaföld, Batori 22. 1000 m szőlő házzal. 22-137

ELADÓ Ebesen 10. Bellegről 10. Piac dűlőben 5 hold fekete föld, Cserepes állomásnál 8 hold barna homok. Acéddi 50 hold tanyák részleteiben is, a város alatt 12 hold termő gyümölcsös parcellázva is. Sarkányi Gerzson ing. irodája, Zógi u. 6. sz. 22-46

ELVESZETT Horáth Sándorné retkillek iratokkal együtt. Beszéltes meg. Alól kérem, hogy dr. Sándor Istvánhoz, Baranyit út 42. sz. alá adja le. 24-54

ELVESZETT egy barnabőr aktatásba pénzzel és iratokkal, 310 forint, megtaláló a pénzt megtarthatja, táskát iratokkal 100 forint el. lenében Kovács Miklós, Vár u. 12. adja le. 24-73

AZ úttörök karácsonyi ünnepeken elveszett egy hadi árva kislány illés bordó szövetterje. Kérem a jószívű megtalálót, juttassa vissza a Svelits kapusához. 24-73

ELVESZETT 4 dró ló, esikő őrtesítés Darabos u. 22. 24-158

VEGYES (25)
TERENTRÁGYAT kihordásra keresek, címet a kiadóba kérek. 25-88

KÉT férfi köztölt január 1-re felvezek Szechenyi út 34. Nagy Lajos. 25-129

KISCAZDAPARTI ÚJSÁG
Szerkesztésért felvétel: PÁLFI JOZSEF
Kiadásért felvétel: SZIGETHY GYULA
Nyomja a TISZANTULI
KONYV- és LAPKIADÓ NY
Műszaki igazgató: SZIGETHY KÁROLY

HÁZASSÁG LEVELEZÉS (1)

HATVANAS triember szilveszterre jömegező szin dőz és vacsora partnernőt keres. Levelet „Tavasza a télen” jellegre kér. 1-4

FÉRJHEZ mennék azok a férfiak, ki árva gyermeknek anyát keres. Levelet: „Harminchárom” jellegre a kiadóba kérem. 1-67

KÖZÉPKORU úrnő intelligens férfi ismerettségét keresi házasság céljából, butorom, kelencyem, penzem van „Árva vagyok” jellegre 1-116

35 ÉVES önálló iparos házasági céloj megismerkedni vidéki lányjal övegyasszonnyal „Szorgalmas” jellegre. 1-139

ALLAS (2)
MEGBÍZHATÓ, központi magános asszonyt, aki gazdaságban is járatos, szakácsnő, felvezek. Jelentkezni Péterfia hentesüzletben, Piac utca 8. sz. 2-9

BECSULETES idős asszony elhelyezkedni keres, lakást, konyhát háztartásba, Varga u. 5. Porta. 2-47

NEMETUL beszédű családtagként, háztartás, elagna, gyermekszerep magános asszony Kandia u. 15. 2-84

ADMINISTRÁCIÓS, pénztárnoki házigazdónői állást vállalok „Diplomás” jellegre. 2-85

AKÁRMILYEN munkát vállalok csekély díjazásért, János László Bajcsy-Zs. útszéki u. 70. 2-90

VOLY vállalatnál pénzbeszedő, pénzvagy raktár, vagy anyagkezelő állást vállalom Szávai Gyula u. 11. Fázekas. 2-63

IRODA vezetőre két vagy több, társat vagy kancuval alkalmazok „Azonnali” jellegre. 2-93

KTSEBB háztartás vezetésére idősebb megbízható intelligens nőt keresek. — Ajánlatot Hortobágy jellegre kiadóban. 2-119

KIFÜTŐKÉP ügyes 15 éves fiú felvezek, jelentkezni ünnep másodnapján Péterfia 3. 2-153

EGY kis szobát házmaszteri teendő vállalom, érdeklődni Homok u. 82. 2-137

RÁDIO, HANCYSZER (4)
RÁDIO 5+1 kitűnő hangú olcsón eladó, Homok u. 11. 4-86

VILÁGVEVŐ rádió eladó, Dembinszky u. 14. Árpád-tér. 4-52

PIANINO és fehér edényes gyermek vasgép eladó Dugovics u. 3. 4-74

JOHANGU zongora, asztal egy, székek eladó, Lorántffy u. 21. 4-93

KITŰNŐ minőségű hegedűtöket veszek, Filáris Dívatház Balogos u. 1. 4-96

ZONGORA eladó, megvekinthető minden deklóit Dohozat bérház C. 9. 4-99

SCHÜNDA cimbalom eladó, érdeklődni Pest u. 3. Kocsmában. 4-149

BUTOR, SZŐNYEG (5)
REKAMÉ áramlat karácsonyig 880-ról 800-ra lezártítottam, hentesek 380-tól, tekintse meg vételkészszer nélkül (Részlet) Major, Péterfia u. 26. 12.25-5-1006

SÜTÉT hálószoza butor, tüzhely és egy 314 négyzetes telek eladó Szappanos u. 4. Fülöp. 5-11

ÖSZERES üzletemet áttelepítem. Mindennemű butorokat, perzsa és más szőnyegeket, ruhament, vasrópelt veszek eladók, Mezei, Erzsébet u. 44. Hanygya-ajtó utca saroktól harmadik balra. 24.25-5-346

HALOSZOBA

Konyhabutor egyéb butor, minden elfordítható áron eladó, Kocsuth u. 51. 5-8

ISTVAN-malom keres négy jókarban levő irodai szobát megveve. 5-82

SZÉP nagy kombinált szekrény dupla rekamével eladó, érdeklődni kedden reggöltől, Maróthy György utca 13. 5-16

KÉT rekamé és cseresznyefa kombinált butor eladó, Thaly Kálmán u. 14. 5-141

PROASZTALOK eladók, Rákóczi 18. 6-1575

ELADÓ ebédlőszekrény, zománcozott tüzhely, vaskályha, vasgép, szekrény, Paszirta utca 53. 6-6

ÚJ festett hálószozobabutor eladó, Csapo utca 41. 6-16

ELADÓ szép perzsaaszonyg keveset használt 2,20x3,10 m Zöldfa u. 9. 5-79

ELADÓ modern dípta háló, kombinált szekrény, világos festett háló, gardrób szekrény, Bethlen u. 8. 5-113

HALOSZOBA butor új festett, fényezett olcsón Mezei tér 13. Kocsuth templommal. 5-103

HALOSZOBA új modern főmökkert, Gzeila u. 5. 5-104

EBEDLŐ buor prima áll. állapotban eladó Keri Márta, Piac u. 19. sz. 5-1

MODERN konyhabutor kapható asztalossal, Nemzetőr u. 3. 5-142

TORONTALI öszekötő szőnyeg eladó, Piac u. 10. II. 5. du. 2-5. 5-124

SZÉP rekamé, kombinált szekrény része antik egy ajtó intarziás berakású szekrény, asztal, fekete kerakasztal, két párnázott székek két virágállvány, könyvszekrény olcsón eladó, Erzsébet u. 44. 5-134

ELADÓ egy fehér hálószoza Kassa u. 12. 5-136

FESTETT háló olcsón eladó, Piac u. 68. II. udvar vasárnaptól megvekinthető. 5-143

RÖKAMÉ teleoldalu szép huzattal adok hitozt cseréttér Batthyány u. 7. 5-150

JÓMINOSEGU, teleoldalu rökamé, henteser legolcsóbb árú végig kapható Novák Batthyány u. 7. 5-150

REKAMÉ, henteser, legolcsóbban kapható, kárpites munkát pontosan készítek Kálvia tér 12. 5-154

ÚJ fől és emés háló olcsón eladó, Baltazar Dero u. 16. 5-159

CIPŐ, RUHÁZAT (6)
EGY perzsa banda eladó, Péterfia u. 35. 6-101

SZÉP magyar öltöny magas alakra eladó, Orv. Piac u. 42. 6-125

GAZDASÁGI ESZKÖZ (7)
MÉHKAPTARAKAT új nagybonádli kétanyasok, kat eladók vagy mehozdokért cserélek Bundi u. 16. 7-151

TERMENY ELELMISZER (8)
SAJATTERMESU fajjalomat hitezenként hat forintért adom, fessék megköztolni, Rákóczi u. 26. 8-41